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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS QUATRO DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E CINCO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que registrem suas presenças, por favor. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 4 de novembro 

de 2025, às 10h45. Peço ao Vereador Pereirinha que faça a invocação a Deus e peço para que todos 

fiquem em pé, por favor. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Sr. Deus e Pai, entramos 

em Tua presença em nome do Teu Filho Jesus Cristo, para agradecer-te Senhor, que o senhor nos 

guarde, nos proteja, a nós, os nossos familiares, e que o Senhor dê direção, Senhor, para que assim 

possamos conduzir os nossos trabalhos. Em Teu nome te agradeço, oh, Deus Pai Todo Poderoso. 

Amém. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da 

Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 30 de outubro de 2025. Encerrada a votação: Com 14 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 30 de 

outubro de 2025. Passaremos agora da... à leitura das Correspondências recebidas e Documentos 

apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, por favor. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Projeto de Decreto Legislativo n. 12, autoria: Vereador 

Hélio... Presidente Hélio Silva: Assunto: “Confere o Título de Cidadão Sumareense a Lindolfo 

Coelho Rocha”; Projeto de Decreto n. 3, autoria: Vereador Ney do Gás: Assunto: “Confere o Título 

de Cidadão Sumareense ao Pastor Carlos Eduardo de Oliveira”; Emenda n. 1, autoria: Vereador 

Presidente Hélio Silva: Assunto: Emenda ao Projeto de Lei 446/2025, que: “Dispõe sobre a alocação 

de recursos, por meio de Emenda Parlamentar Impositiva, para a construção de quadra de esportes na 

Praça Vereador Ronaldo Mendes, no Bairro Parque Progresso e dá outras providências”; Projeto de 

Lei n. 2, autoria: Vereador Hélio Silva: Assunto: Emenda ao Projeto de Lei 446/2025: “Dispõe sobre 

a alocação de recursos, por meio de Emenda Parlamentar Impositiva, para a reforma da Unidade 

Básica de Saúde (UBS), Jardim Paraíso e dá outras providências; Projeto de Lei n. 492, autoria: 

Vereador Ney do Gás: Assunto: “Institui o Programa Municipal de Prevenção à Gravidez na 

Adolescência no âmbito do Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 493, autoria: Vereador Ney do 

Gás: Assunto: “Dispõe sobre a instalação de dispositivos de proteção em motores de sucção de 

piscina para fins de segurança e proteção dos seus usuários, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

n. 494, autoria: Vereador Alan Leal, Vereador Pereirinha e Vereador Wellington Souza: Assunto: 

“Dispõe sobre a responsabilização administrativa e a aplicação de penalidades ao tutor ou 

proprietário de cães da raça Pitbull, ou dela descendente, em caso de agressão ou lesão a pessoas ou 

outros animais no Município”. Feita toda a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Passaremos agora a leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Indicação de autoria do 

Vereador Rudinei Lobo, de n. 12270 a 12285: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Fabinho, 

de n. 12286 a 2290(sic): Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso, de n. 12291 a 

12296: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho, de n. 12297 a 12311: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Rudinei Lobo, de n. 12312 a 12333: Diversos; Indicação de autoria 

do Vereador Fabinho, de n. 12334 a 12336: Reparo no pavimento asfáltico e manutenção de tampa 

de bueiro; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha, de n. 12237 e 12338: Limpeza, retirada de 

galhos e retirada de entulhos; Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão, de n. 12339 a 12344: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli, de n. 12345 a 12349: Diversos; Indicação 

de autoria do Vereador Rai do Paraíso, de n. 12350 a 12378: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Dudu Lima, de n. 12379 a 12386: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas 

Agostinho, de n. 12388 a 12396: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli, de n. 
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12397 a 12399: Diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral, de n. 12400: 

Recapeamento na Av. Américo Ribeiro dos Santos (Parque Bandeirantes); Indicação de autoria do 

Vereador Allan Sangalli, de n. 12401: Análise técnica para remoção de árvore; Indicação de autoria 

do Vereador João Maioral, de n. 12402 a 12428: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas 

Agostinho, de n. 12429 a 12435: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros, de 

n. 12436: Reconstrução de sarjetas e sarjetões; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha, de n. 

12437 e 12438: Retirada de entulho e galhos; Indicação de autoria do Vereador César Bianchi, de n. 

12439: Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do Vereador Tavares, de n. 12440: Limpeza do 

bueiro na Rua Papa São Pio X; Indicação de autoria do Vereador Valdir de Oliveira, de n. 12441: 

Operação Tapa-Buraco; Indicação de autoria do Vereador Rai do Paraíso, de n. 12442 [Risos] 

[Falando fora do microfone]: Operação Cata-Galhos; Indicação de autoria do Vereador Welington 

da Farmácia, de n. 12443: Retirada de entulho; Indicação de autoria do Vereador Geraldo Medeiros, 

de n. 12444: Reconstrução de sarjetão; Indicação de autoria do Vereador João Maioral, de n. 12446 a 

12452: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Wellington Souza, de n. 12453 a 12462: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral, de n. 12463 a 12464: Limpeza e 

manutenção, ambas limpeza e manutenção. Feita a leitura das Indicações, Sr. Presidente. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Se por gentileza, se 

pudesse ler a Indicação 12458, eu agradeço. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 1º Secretário que faça a leitura da 

Indicação 12458, à pedido do Vereador Wellington Souza. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Indico ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a 

ele ao departamento competente no sentido de providenciar a implantação de Ecopontos para 

descarte regular de resíduos sólidos, visando à preservação ambiental e à melhoria da limpeza 

urbana. A criação de Ecopontos tem como objetivo oferecer à população local apropriados para o 

descarte regular e seletivo de resíduos, como restos de poda, entulhos de pequenas reformas, móveis 

inservíveis, eletrodomésticos, recicláveis e outros materiais que não devem ser dispostos em vias 

públicas. Atualmente, observa-se que muitos desses resíduos acabam sendo descartados de forma 

irregular em terrenos baldios, calçadas e áreas verdes, o que causa degradação ambiental, 

proliferação de vetores e poluição visual. Com a implantação dos Ecopontos, o Município poderá: 

incentivar a coleta seletiva e o reaproveitamento de materiais recicláveis; reduzir custos com a 

limpeza pública e retirada irregular de resíduos; contribuir com a política pública de gestão 

sustentável de resíduos sólidos, conforme preconiza a Política Nacional de Resíduos Sólidos (Lei 

Federal n. 12.305/2010); promover a educação ambiental e a responsabilidade cidadã no manejo do 

lixo. Sendo assim, esta Indicação tem o intuito de colaborar para uma cidade mais limpa, organizada 

e ambientalmente sustentável”. Sala das Sessões, 4 de novembro de 2025. Vereador Wellington 

Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do auto da Indicação. “Vereador “Wellington de Souza”: 

Presidente, bom dia a todos, ao público que nos assiste, aos Vereadores que estão presentes. Eu fiz a 

seguinte Indicação, a gente sabe que é recorrente esse pedido de todos os Nobres aqui, nossa Cidade 

sofre com diversos pontos de descarte irregular de lixo, e a gente vê que, com muita frequência, as 

regionais têm feito a limpeza, a manutenção, e no outro dia está sujo. Vejo o trabalho do Allan 

Sangalli, Rodrigo Digão, César, todos os Vereadores aqui, que com muita frequência... o Presidente 

também faz diversos pedidos, Bairro do Matão, Maria Antônia, são diversos pontos que existem. E 

agora, com as fortes chuvas, as famílias têm sofrido muito com as questões das enchentes por conta 

do descarte irregular. Então, a gente pede para que seja criado políticas públicas a respeito dessa 
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questão, que possam existir Ecopontos em cada região, onde o munícipe pode fazer o correto, fazer o 

descarte correto. A gente sabe, muita das vezes, é uma pequena quantidade de entulho, muitas das 

vezes, não tem condição de levar até a regional do seu bairro. Então, a gente pede que possa ser 

instalado Ecopontos em várias regiões da Cidade, para melhorar a vida da nossa população, e a 

Prefeitura, em si, parar de gastar com esse dinheiro que é investido, acredito que possa ser investido 

em outras questões, tá? Agradeço, Sr. Presidente. Muito obrigado. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das 

Indicações, passaremos a leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Só para deixar registrado, ainda há tempo, a minha presença, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: --Digão. Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, registrar a minha presença também, e também pedir Urgência do Projeto de Lei 494, e 

agradecer a presença do nosso, sempre Vereador, Dr. Sérgio Rosa, que ex-presidente da OAB 

também que fez um excelente trabalho. É bom a gente recordar das pessoas que fizeram parte da 

história da nossa Cidade. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. 

Exa., e também a seu pedido, já dizendo que o Vereador Welington da Farmácia também já pediu 

essa Urgência em nome da V. Exa., e já foi autorizado. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu gostaria aqui também de 

cumprimentar o nosso sempre Vereador, nosso amigo, parceiro (Dr. Sérgio Rosa), seja muito 

bem-vindo. E em nome do Dr. Sérgio Rosa, quero cumprimentar a todos que estão aqui no Plenário. 

Deus abençoe todos os homens e mulheres presentes. Dr. Guilherme Pontes também está 

presente - Once(F). Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção 209/2025, de autoria do 

Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço 

permissão da falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, senhor. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Ainda em tempo, quero aqui agradecer a V. Exa., do pedido feito, 

para que apreciasse o pedido da V. Exa., (Alan), né? No Projeto de Urgência. Muito obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Disponha, Vereador. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Moção de Aplausos e Congratulação, autoria: Vereador Welington da Farmácia. “A Câmara 

Municipal de Sumaré, por iniciativa deste Vereador que subscreve, apresenta, nos termos regimentais 

a Moção de Aplausos e Congratulação à Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico e ao 

seu titular (Secretário Ed Carlo Michelin), pelo brilhante trabalho desenvolvido durante o mês de 

outubro de 2025, com destaque para a participação de Sumaré na Feira do Empreendedor 2025, 

promovida pelo Sebrae-SP, e pela realização do 2º Feirão do Emprego, Sumaré. A presença inédita 

de Sumaré na Feira do Empreendedor 2025, promovida pelo Sebrae-SP, realizada de 15 a 18 de 

outubro na capital paulista, marcou um importante momento de projeção econômica do Município. A 

Cidade apresentou seu potencial produtivo, as oportunidades de investimento e os diferenciais que a 

colocam entre os principais polos industriais e logísticos do Estado de São Paulo. O estande de 

Sumaré se destacou pela qualidade das informações e pela capacidade de atrair o interesse de 

empresários e investidores, reforçando a imagem de uma cidade moderna, acolhedora e em constante 

crescimento. Já o 2º Feirão do Emprego de Sumaré, realizado no dia 23 de outubro no Clube 

Recreativo, reuniu milhares de candidatos e cerca de 60 empresas, que ofertaram mais de 2 mil vagas 

de trabalho. A ação proporcionou um encontro direto entre empregadores e trabalhadores, 

fortalecendo a política municipal de geração de renda, empregabilidade e inclusão social. O evento 
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consolidou Sumaré como uma das cidades que mais geram empregos no interior paulista, fruto do 

empenho da atual administração em criar um ambiente favorável ao desenvolvimento econômico e 

humano. O Secretário Ed Carlo Michelin, à frente da pasta, tem se destacado por sua liderança, 

capacidade de articulação e compromisso com políticas públicas que ampliam as oportunidades para 

a população e fortalecem o ambiente de negócios local. Diante do exposto, esta Moção visa 

reconhecer e parabenizar toda a equipe da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, na 

pessoa de seu Secretário Ed Carlo Michelin, pelo empenho, dedicação e resultados alcançados, que 

contribuem significativamente para o crescimento de Sumaré e para o bem-estar de seus cidadãos”. 

Câmara Municipal de Sumaré, 29 de outubro de 2025. Vereador Welington da Farmácia. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão a Moção. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor 

da Moção. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço permissão de falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro, Vereador. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Sr. Presidente, Nobres Pares, público aqui presente, todos que nos acompanham. É com 

grande satisfação que eu apresento essa Moção de Aplauso a toda equipe da Secretaria, a frente no 

nosso Secretário Ed Carlos(sic). Eu quero aqui parabenizar pelo evento que teve na feira do 

empreendedor; e o 2º Feirão do Emprego, importante para nossa Cidade. E quero também agradecer, 

não só o Ed, mas como toda a equipe de trabalho que... da Secretaria, a todos vocês. E peço a 

gentileza, Ed e a equipe de trabalho, por gentileza, fica em pé aí, que as pessoas possam ver vocês, 

estar junto, tá? Quero aqui, nesse momento, também, Presidente, após a votação, gostaria que(*) 

solicitar a entrada do nosso Secretário aqui a frente para a gente poder dar uma lembrança para ele, 

da Moção, que é importante sobre isso, para ele, que ele possa levar a Secretaria e que a gente possa 

fazer as nossas honrarias. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está em 

discussão a Moção. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu. “Vereador 

“Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do local, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: 

Primeiramente, parabenizar o Vereador, autor da Moção, pedir autorização para subscrever. Estive lá 

no evento. Quero aqui parabenizar o Secretário Ed Carlos(sic), que eu tive lá referente a minha 

empresa, né, fui lá fazer uma visita, e encontrei a Cidade de Sumaré sendo representada lá em São 

Paulo, isso é muito bom ver a Cidade andando para frente, né? Parabéns, viu, Secretário? E toda a 

equipe, e parabéns por todo trabalho frente a Pasta. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Lea... Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: 

Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Allan Sangalli”: Sr. 

Presidente, Srs. Vereadores, público presente. Primeiramente, quero parabenizar o Vereador 

Welington da Farmácia pela belíssima Moção. Também quero pedir para subscrever. Parabenizar o 

Ed Carlos(sic), em nome dele aí, parabenizar toda a Secretaria envolvida lá. Também estive presente, 

um evento maravilhoso, que tenho certeza que deu oportunidade para milhares de pessoas aí, tendo 

em vista que tinha muitas empresas lá procurando a mão de obra. E esse... essa prática aí deixa a 

gente no caminho certo, e deixando Sumaré aí como uma das empresas... umas das cidades hoje que 

mais entrega aí no Estado de São Paulo. Deus abençoe a cada um de vocês aí pelo trabalho. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador professor Edinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu 

também quero parabenizar o Vereador Welington por essa merecida Moção. Parabenizar também o 

Secretário Ed Carlos(sic), estive a alegria de estar ali, né, em sua Secretaria, fui muito bem recebido. 
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É um profissional que está representando muito bem no nosso Município. Que Deus continue te 

abençoando, Ed Carlos(sic), você e toda a sua equipe. Parabéns. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Peço permissão, falar aqui do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Quero, primeiro, parabenizar o Vereador Welington pela Moção, 

e em nome do Edinho, parabenizar toda a equipe. Eu estive lá visitando V. Exa., lá no seu gabinete, 

estive nos eventos, tenho acompanhado a rede social. Não posso deixar de parabenizá-lo pelo 

excelente trabalho que vem realizando a frente dessa Pasta, que é muito importante para o Município, 

tá, ok? Que Deus continue abençoe o seu trabalho. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, eu 

gostaria aqui de parabenizar o Vereador Welington da Farmácia pela Moção, uma Moção muito 

importante, que na verdade o Secretário Ed Carlos(sic) já foi um servidor público nessa Casa de Leis. 

E Ed Carlo, quero parabenizá-lo pela sua excelente profissionalidade, tanto nesta Casa, como já foi 

servidor aqui e, também, na Prefeitura. Deus abençoe a sua vida, e de toda a família. Encerrada a 

votação: Com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Peço ao Ed 

Carlos(sic) que possa adentrar o Plenário, se quiser fazer o uso da palavra, fique à vontade, caso não 

queira, adentre aqui para receber a homenagem do Vereador Welington da Farmácia. O Ed Carlo vai 

fazer os agradecimentos. “Munícipe “Sr. Ed Carlo Michelin”: Bom dia a todos. Primeiramente, 

agradecer, né, essa Casa, a todos os Vereadores, na pessoa do Presidente (o Hélio), e em especial ao 

Welington da Farmácia pela homenagem e pela Moção. Agradecer à toda equipe, né, a minha equipe 

de trabalho, a equipe da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, por todo o empenho e dedicação 

nesses dez primeiros meses de gestão deste novo Governo, que é o Governo do Henrique, Prefeito 

Henrique e vice-Prefeito André da Farmácia. Desde quando eu tive essa oportunidade de estar como 

Secretário de Desenvolvimento Econômico, a equipe entendeu a mensagem a qual eu tentei passar 

para eles. E tudo que tem acontecido na gestão e na Secretaria de Desenvolvimento Econômico é o 

empenho e a dedicação dessa equipe de trabalho da Secretaria de Desenvolvimento Econômico. 

Então, eu agradeço a todos vocês. Foi falado aqui sobre a Feira do Empreendedor. Foi a primeira vez 

que o Município de Sumaré está... foi representado na capital do Estado, participando da Feira do 

Empreendedor do Sebrae. Então, conseguimos levar a mensagem, apresentar o Município de Sumaré 

para o Estado de São Paulo e para o Brasil, e até internacionalmente, uma coisa que nunca aconteceu 

antes. Então, foi a primeira vez que Sumaré se fez presente. E também o motivo da Moção, que é o 

Feirão do Emprego, graças a Deus, é o segundo que realizamos no Município. Esse último aconteceu 

aqui no centro da Cidade, no Clube Recreativo, mais de 60 empresas ofertando as suas vagas para a 

população do nosso Município. Então, foram 60 empresas presentes, mais de 2 mil vagas de emprego 

e, ao longo do dia, né, do Feirão, mais de 4 mil pessoas estiveram presentes em busca de 

oportunidade de recolocação no mercado de trabalho. Então, agradeço mais uma vez a todos vocês, 

Vereadores, pelo... pela compreensão, pelo entendimento, e a todos os presentes aqui. Muito 

obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da 

Moção de n. 214/2025, de autoria do Vereador Sebastião Correa. 2014. “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Eu (Vereador Tião 

Correa), pela presente e na forma regimental, Requeiro, após ouvido o Plenário, a inserção em Ata de 

Votos de Congratulações ao Grupo de Voluntários Viva Feliz, Instituição Antônio Garcia, Casa 

Apoio do HES (Hospital Estadual de Sumaré), representado na pessoa da Sra. Maria Irene Garcia 

Denadai. A Instituição Antônio Carl... Antônio Garcia foi fundada em setembro de 2001, tendo por 

objetivo hospedar familiares de pacientes em tratamento no Hospital Estadual Dr. Leandro 
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Franceschini, oferecendo durante as suas... durante o dia atividades artesanais e de lazer, além de 

dispor de um estoque de medicamentos não disponíveis na rede, cestas básicas e equipamentos de 

auxílio, como cadeiras de roda e muletas. A ideia de criar a Casa Apoio surgiu enquanto Maria Irene 

Garcia Denadai acompanhava o tratamento de seu pai (Sr. Antônio Garcia), falecido em 2001. Ela 

constatou de perto o drama e o sofrimento das pessoas que vinham de outras cidades e não tinham 

onde ficar quando seus parentes eram internados. Foi assim que Maria Irene teve a ideia de fundar a 

Casa Apoio, há 24 anos. O início do projeto contou com a participação da Sra. Marisa Jacobuci, 

então Assistente Social e Ouvidora do Hospital Estadual, do Dr. Horácio Rezende Nascimento (in 

memorian) e da doutoras... e da Sra. Marie Rose Gebara Maluf (in memorian), que foi quem muito 

ajudou pagando aluguel de uma pequena casa até a aquisição da sede própria. A sede própria foi 

construída com a ajuda dessas pessoas e eventos para arrecadar fundos, apoiados pelo Lions Club de 

Sumaré, Rotary Club Ação, ACIAS e mais de 80% de ajuda da PróVida para a conclusão das obras. 

Atualmente a Casa Apoio do HES é mantida por amigos e pessoas que acreditam neste trabalho 

solidário, ressaltando que não recebem subvenção de nenhuma esfera governamental...” - nossa - “... 

A Casa Apoio possui 24 leitos climatizados para melhor atender aos usuários que são acolhidos e 

conta com um atendimento de excelência enquanto permanecem na Casa Abrigo, que é dotada de 

infraestrutura para higiene completa, acomodações para descanso, além das refeições. A maioria das 

pessoas atendidas são carentes, que residem em outras cidades, outros estados, tais do extremo sul e 

extremo norte do nosso País, indígenas, e até outros países, como Haitianos, Angolanos e Norte 

Americanos. Graças aos mantenedores, hoje, Sumaré conta com uma Casa Apoio, que presta um 

atendimento e acolhimento ímpar aos que ali são acolhidos. Rendemos nesta data, nossos mais 

elevados sentimentos de gratidão, respeito e admiração à Sra. Maria Irene Garcia Denadai por seu 

altruísmo e espírito filantrópico, pois sabemos que são iniciativas como essa que nos fazem crer em 

um futuro melhor. Rogamos ao Altíssimo que ilumine a todos e enseje continuidade do entusiasmo e 

espírito filantrópico do trabalho do Grupo de Voluntários Viva Feliz, Instituição Antônio Garcia, 

Casa Apoio do HES (Hospital Estadual de Sumaré). Que a saúde, a paz e a felicidade sejam eternas e 

que o Espírito Santo do Senhor habite sempre em vossos corações”. Sala das Sessões, 4 de 

Novembro de 2025. Vereador Sebastião Alves Correa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, Nobres Vereadores, a gente fica muito feliz em 

saber que existe essa casa lá para dar todo esse apoio para as famílias que vêm de fora, né? Para seus 

familiares fazer a cirurgia. Porque antigamente, conversando até com o Vereador aqui, o Rudinei, no 

passado, muitas famílias ficavam na rua, né, ou lá dentro do hospital aguardando um mês, dois meses 

ou mais, né? E, através dessa equipe da dona Maria, que o pessoal... essa ideia de criar essa Casa foi 

muito importante, né? Nós podemos também frisar aqui do nosso eterno Fregatti(*), né, que 

participou muito, né, que era um batalhador junto com essa equipe, né? Que eu tive a oportunidade 

de ir lá conhecer, às vezes participar de alguns bingos para poder arrecadar dinheiro para poder 

manter a casa. Então, a gente fica feliz, só temos que agradecer primeiro a Deus, e ter vocês por ter 

essa ideia, iniciativa desse Projeto que é muito importante, que eu já conversei com algumas famílias 

que utilizaram essa casa para ficar lá. Quanto é importante, né, às vezes a pessoa não tem alimento, 

não tem dinheiro, ou às vezes precisa de uma cadeira de rodas, ou uma muleta, e a casa sempre 

trabalhando, ganhando esses... porque não pode receber Emenda, acaba recebendo dos voluntários, 

né, o Lions Clube ajudando, todos nós. E eu tenho orgulho de sempre a gente participar, minha 

assessora (a Selma), sempre lá participando junto com a dona Maria. E eu fico muito feliz, né? Não 
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poderia deixar de fazer isso daqui, né, essa Moção. E lembrar a população que quem quiser colaborar 

é só ir lá, procurar e fazer essa doação para ajudar famílias, que às vezes pode ser até parente, alguém 

que às vezes mora aqui em Sumaré e vem de fora, talvez a família aqui não possa dar, ajuda e acaba 

ficando lá, então, isso é importante, né? Eu queria aqui dizer os nomes, as pessoas, a nova diretoria, 

que está aqui presente, né, que é o Sr. Juarez Pereira, o Vagner Rikato, Maria Irene De Nadai, a 

Shirley Lacerda Noveleto, Marlene Toler Rebesco, e o Luis Antônio Rodrigues Lopes Pin, né? A 

nova direção que está presente. E eu gostaria de... e os Vereadores, aqueles que não conhecem, que 

passassem por lá para conhecer um pouco desse Projeto, né, e pudessem ajudar. E eu queria, depois, 

Presidente, após a votação, que eles entrassem essa Casa, e a dona Maria também utilizasse o 

microfone para falar algumas coisas da casa, tá bom? Obrigado. E conto o voto de cada um de vocês. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Queria dar os 

parabéns ao Vereador Tião pela Moção, muito merecida. Parabéns a toda nova diretoria. A gente 

estava conversando aqui, eu e o Sebastião, enquanto a Moção era lida. E eu tenho uma sobrinha, ela 

tem meio coração, ela já nasceu com essa... ela é cardiopata, e o meu irmão e a minha cunhada, eles 

precisaram abdicar de seis meses da vida deles para poder acompanhar a filha. E, por alguma questão 

da vida, meu irmão, ele tem condições e teve, alugou um espaço em São Paulo, onde ele ficou 

morando por seis meses. Mas tem muitas pessoas, principalmente, era uma criança, eu conheci os 

pais, era de Minas Gerais, e eles saíram de Minas para ir na Beneficência Portuguesa, e eles não 

tinham onde morar, onde dormir, eles ficaram na rua como se fosse um andarilho. E aí, as mães 

fizeram um grupo lá, onde eles faziam uma vaquinha para poder ajudar essa mãe a passar aqueles 

tempos difíceis. Eu acompanho, de vez em quando, a minha cunhada no grupo lá, ela comenta com a 

minha esposa que lá não tem esse tipo de trabalho. Então, eu quero dar os parabéns, desejar boa 

sorte. Estava falando com Sebastião aqui, tentar pensar - eu nunca pensei nisso -, mas a gente 

conversando aqui, de um jeito, do mesmo jeito que a APAE, a Pestalozzi recebe verbas de 

Deputados, Emendas Parlamentares, em breve a gente aqui também vai ter as Emendas nossa - não 

sei se dá para ajudar -, tentar achar uma forma jurídica onde possa o dinheiro da população ser 

beneficiado para a população. Eu não sei de que jeito, mas a gente estava conversando aqui, né, 

Tião? E eu tinha um assessor que continua sendo meu amigo (o Soares), o Soares sempre ia lá, 

sempre falando bem, falando que [Falha no áudio] de ajuda, o Fregatti(*) nos corredor falava para a 

gente. E se tem alguma coisa boa em Sumaré que precisa ter uma força maior, é a casa de apoio, 

como o pessoal fala. Que Deus ajude, dê força. Se eu puder ajudar de alguma forma, eu estou à 

disposição, tá bom? Obrigado, viu, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Valdir 

de Oliveira”: Eu quero primeiro parabenizar o Nobre Vereador Tião pela Moção, pela iniciativa. Na 

pessoa do meu amigo (Juarez), desejar sucesso, desejar sorte aí, acho que competência e capacidade 

todos têm. Que Deus abençoe o trabalho de vocês. Eu estive lá na época do nosso saudoso 

Fregatti(*), tudo que me foi pedido através do Fregatti(*) que eu pude ajudar, eu ajudei; depois, 

sinceramente, após o falecimento eu pedi um pouco de contato. Agora, sabendo que o nobre amigo 

está lá, tem o meu contato, pode me chamar estou à disposição para colaborar no que for possível. 

Parabéns pelo trabalho. Obrigado, Presidente. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 
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Dudu Lima. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para falar do 

local, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, primeiramente parabenizar o Vereador 

Tião pela Moção, excelente! Pedir autorização para assinar junto com o senhor. Parabenizar todo o 

trabalho que a Casa Apoio vem fazendo na Cidade de Sumaré. Já conheço lá a um tempo, desde à 

época que o Sebastião chamou eu para visitar lá, e é um trabalho excepcional. Acolhe pessoas que, 

por vezes, ficaria nas ruas, assim como o Vereador Tião citou na sua Moção. Parabéns pelo trabalho, 

que essa Moção possa incentivar vocês e mais pessoas a cada vez mais fazer esse trabalho. Parabéns, 

viu? “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Eu quero aqui também parabenizar o Vereador Tião por 

essa atitude de trazer aqui no Legislativo. Essa Moção, ao Juarez, Juarez, e hoje pela manhã, a gente 

tomou café, quase juntos, ali no hotel. Quero parabenizar o Juarez diante desse trabalho e toda aí, 

toda sua equipe, é muito importante. A história que o Rudinei Lobo citou, eu acompanhei também, 

essas histórias, história é algo que surpreendeu a nossa região, e com a graça de Deus aí deu tudo 

certo. E, mais uma vez, Presidente, quero aqui reforçar, né? Alguns pedidos também, deixo à 

disposição para poder ajudar a Casa de Apoio. É importante isso na nossa Cidade. Aproveitando o 

ensejo, também quero aqui parabenizar o nosso ex-presidente da Ordem dos Advogados, advogados 

aqui da nossa região, e o nosso ex-Vereador aqui (Dr. Sérgio Rosa), seja bem-vindo, doutor. Muito 

obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação: Com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a 

Moção. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Gostaria que o senhor 

autorizasse a entrada da diretoria da Casa de Abrigo e também usasse a Tribuna, por favor. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Quem vai fazer o uso da Tribuna, Vereador? “Vereador “Sebastião 

Alves Correa”: A dona Maria. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Dona Maria vai fazer o uso da 

Tribuna e todos componentes, por favor, que queiram adentrar ao Plenário. [Aplausos] [Falando 

fora do microfone] “Munícipe “Sra. Maria Irene De Nadai”: Tudo bem. Posso começar? Bom dia. 

[Falando fora do microfone] “Munícipe “Sra. Maria Irene De Nadai”: Falta-me palavras para 

agradecer ao meu amigo (Tião), que ultimamente está dando uma força muito grande para nós na 

Casa Apoio. Primeiramente, eu agradeço a Deus por Ele nos conceder pessoas tão maravilhosas, 

voluntários, com tanta capacidade, que deixam as suas tarefas diárias para me acompanhar nessa 

jornada. Eu gostaria, imensamente, que vocês conhecessem a nossa Casa Apoio, ela tem a idade do 

Hospital Estadual. E eu sei que muitos dos Nobres Vereadores não conhecem a nossa casa. Isso 

machuca a gente, porque vocês são os nossos representantes no Município. Não temos realmente 

contribuições de nenhuma esfera governamental, mas Deus, Ele nos ajuda em todos os momentos. 

Quando a gente pensa que vai faltar alguma coisa, aparece um monte de coisa. Vocês não sabem que 

a Casa Apoio não só acomoda pessoas do Município, do Estado, do Brasil, mas por ela... por lá já 

passaram indígenas - como o Nobre Vereador Tião disse -, fizemos o enterro desse indígena, tudo 

dentro dos padrões que a raça pede. E assim nós vivemos de projetos. Para aqueles que não 

conhecem, nós temos o Projeto chamado “Nana Nené”, que nós temos... nós fazemos 25 kits de 

recém-nascidos e doamos, mensalmente, ao Hospital Estadual, porque tem bebês, aqui em Sumaré 

que não nasce nenê em UPA, nasce no Estadual. E muitos desses bebês não têm uma peça de roupa 

para usar. Então, esse é o nosso Projeto Nana Nené. Aí vocês perguntam: “Mas como vocês 

conseguem fazer isso se vocês não têm subvenção?” Nós, voluntários, os grupos, os clubes e serviços 

nos ajudam muito, como Rotary Club Ação, o Lions Club Sumaré, a Acias, a Pró Vida, e nós 
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voluntários, e, acima de tudo, Deus. Temos o Projeto Mamas com Carinho. Existem mulheres que 

perdem suas mamas e, por qualquer motivo, talvez por falta de pele, ela não consiga reconstruir a sua 

mama. Então, nós fazemos as mamas, e essas mamas são distribuídas para o Brasil todo, sem 

nenhum custo. Temos também o Projeto Octus, que são polvos de amigurumi que têm um padrão de 

tamanho que são doados ao Hospital Estadual para as crianças recém-nascidas, prematuras, de 

baixíssimo peso. Essas crianças recebem esses polvos, esses tentáculos, e nos tentáculos são todos 

viradinhos e lembra o cordão umbilical, e eles se desenvolvem melhor. Eu tenho certeza que Sumaré 

não conhece esse trabalho nosso. Então, isso daí, às vezes, machuca o grupo, porque a gente não quer 

status não, nós queremos o bem de todos os que fazem uso do Hospital Estadual Sumaré. Então, eu 

peço, nós estamos, neste ano, já trabalhando, jubileu de prata, nós vamos fazer 25 anos em setembro 

do ano que vem. Então, eu conto bastante com o apoio de vocês. Vão visitar a nossa casa, o 

cafezinho de lá é gostoso, o feijão de lá é gostoso. Como ele... como vocês ficaram sabendo, nós 

temos 24 leitos. Vocês não sabem que na pandemia os 24 leitos foram ocupados pelos médicos e 

enfermeiros da Unicamp e do Estadual, que não podiam, por qualquer mome... por qualquer motivo, 

ir até as suas casas, e eles se acomodaram na Casa Apoio Antonio Garcia. E nós contamos com o 

apoio de vocês falando um pouquinho da nossa casa, vocês são os nossos representantes, as portas 

estão abertas, vão até lá. Lembrando o nosso eterno e sempre Presidente Fregatti(*), que aprende a 

gostar das coisas quando conhece. Então, vão conhecer o nosso trabalho, vocês serão muito bem 

recebidos. Gratidão imensa, Tião, por tudo que você está fazendo por nós. Que Deus te abençoe, e 

aos Edis (Vereadores), o meu carinho, o meu abraço, e muito obrigada. [Aplausos] “Munícipe “Sr. 

Juarez Pereira”: Fui pego de surpresa. Bom, é muito bom estar aqui nessa Casa, né, acompanhando 

essa Sessão. Agradecer ao Nobre Vereador, mais uma vez, né, anterior essa iniciativa, e a todos, e a 

votação, né, que foi maciça, a todos vocês que entenderam bem essa... esse projeto da Casa Apoio, 

né? Eu estou na diretoria há um ano, mais ou menos, né? Tenho a honra de continuar participando 

aqui com uma causa tão nobre aqui na Cidade, tá? Vou... nós, todos da casa, precisamos sempre do 

apoio de vocês - como a nossa fundadora disse, Maria Irene. Estamos prontos para recebê-los, para 

que a gente possa divulgar, um pouco mais, esse trabalho, né? Aliás, nós vamos fazer um trabalho 

intenso aí de divulgação nas mídias sociais, jornais, para que conheçam exatamente esse trabalho, e 

possa fazer uma divulgação, porque poucas cidades têm esse tipo de casa. Mas estou muito feliz de 

estar aqui também, revendo vários amigos (Vereadores), conhecendo outros, né? E muita gratidão a 

essa Moção, tá? Muito obrigado, viu? [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da Moção de n. 211/2025, de autoria do Vereador Alan Leal. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Moção de Congratulações. “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré. Moção de Congratulações em reconhecimento a José Roberto 

Reducino, por sua longa e eficiente trajetória profissional como massagista em Sumaré. Eu 

(Vereador Alan Leal), nos termos regimentais, apresento a presente Moção de Congratulações a 

Robe... José Roberto Reducino; ele nasceu em 30 de março de 1956, na Cidade de Salto/SP, sendo 

filho de Manoel Reducino e Jandira Marques Reducino; é casado com Eunice Santos Barbosa 

Reducino e pa... [Ruído de fundo] e pai de Matheus Barbosa Reducino, que é formado em curso 

Técnico de Enfermagem. José Roberto Reducino reside há 35 anos em Sumaré e completou 50 anos 

da profissão como massagista, embora tendo trabalhado também como enfermeiro, nunca abandonou 

sua profissão de massagista-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, só um 

minutinho. Eu peço, por favor, para que todos fiquem em silêncio para que todos entendam a Moção, 

porque senão fica difícil. Eu peço até desculpa, mas é... é que tem pessoas que está fazendo assim 

para mim, olha, não dá para entender. Então, eu peço que todos, por favor, fiquem em silêncio na 

hora que o 1º Secretário, 2º Secretário estiver fazendo a leitura. Obrigado. Continue, Vereador, por 
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favor. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Muito obrigado, meu Presidente. José Roberto 

Reducino reside há 35 anos em Sumaré e completou 50 anos da profissão como massagista, embora 

tendo trabalhado também como enfermeiro, nunca abandonou sua profissão de massagista. Sendo 

reconhecido como o mais antigo e eficiente profissional na área de massagens de Sumaré, com um 

gabinete de massagens montado em sua residência na Rua Abilio Ferreira Quental, no Parque 

Versailles. Sua vocação foi descoberta em 1973, aos 16 anos, quando, ao participar de uma peneira 

para jogador de futebol na Associação Saltense e não ser aceito, viu um massagista atuando e se 

interessou pela prática, pedindo para aprender. Assim, começou a trabalhar como ajudante de 

massagem no time da Associação Saltense de Futebol, descobrindo sua verdadeira vocação. Após um 

curso para atendente de enfermagem, foi admitido pela Santa Casa Monte Serrat de Salto como 

atendente de enfermeiro e massagista. Em 1975, durante o serviço militar no Quartel do Exército em 

Campinas, foi transferido para o Pelotão de Saúde devido ao seu conhecimento em enfermagem e 

promovido a cabo enfermeiro. No quartel, ele iniciou massagens em pessoas que praticavam 

esportes, notadamente nos atletas que participavam dos jogos entre quartéis, sendo assim oficializado 

massagista dos atletas do Exército, concluindo o seu trabalho em 1978. Sua carreira seguiu como um 

trabalho de... com um trabalho no Pronto Socorro do Hospital Irmãos Penteado, em Campinas, em 

1979, onde atuou como auxiliar de enfermagem e, paralelamente, e como massagista. Entre 1980 e 

1985, ele continuou exercendo ambas as funções. Ainda em 1985, prestou concurso no sistema 

Petrobras, sendo aprovado para trabalhar na Replan como técnico de enfermagem, atuando na 

enfermagem do trabalho, e novamente, paralelamente, como massagista. Em 1996, José Roberto 

conseguiu sua aposentadoria por tempo de serviço e, a partir de então, passou a trabalhar somente 

com massagens. Ele reside em Sumaré, e em 1992, construiu uma sala específica para massagens, 

gabinete de massagem ao lado de sua casa no Parque Versailles. Além disso, ele é membro ativo da 

Instituição Religiosa Árvore da Vida desde 1997, onde é responsável pelo ambulatório médico, e 

organizou a Casa de Repouso de Idosos Bom Samaritano, em Hortolândia em 2009, ficando sob sua 

responsabilidade até 2020. Hoje, José Roberto é um grande defensor de vacinas, notadamente contra 

a Covid, tendo tomado até a 5ª dose. Diante do exposto, manifestamos nosso reconhecimento e sua 

brilhante e longeva trajetória de contribuição para a saúde e bem-estar em Sumaré e região. Portanto, 

após ouvido o Plenário, solicito que seja aprovada a referida Moção de Congratulação. Sem mais 

para o momento, aguarda-se a aprovação da mesma, nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 29 

de outubro de 2025. Vereador Alan Leal. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Eu 

quero primeiramente desejar um bom dia a todos Vereadores presentes, ao público que nos assiste, 

ao público presente. Dizer que trazemos para essa Casa uma Moção de Congratulação ao trabalho do 

Zé Roberto. E o Dr. Sérgio Rosa fala muito bem do trabalho do senhor, e as pessoas que a gente tem 

um convívio aqui na região central, também, fala também que o senhor é um... brinca que é um 

massagista que coloca os atletas para voltar a atuar. Então, eu quero parabenizar e reconhecer, e pedir 

o voto de cada um, de cada Vereador aqui. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão a Moção. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Eu quero primeiro parabenizar o Nobre Vereador Alan pela 

Moção, ao Dr. Sérgio Rosa pela iniciativa. Dar os parabéns ao meu amigo (José Roberto), e vi(*) 

agora muito mais feliz saber que é oriundo da Cidade de Salto, que lá esteve. Quando eu vim do 

Paraná para cá, eu morava no Jardim das Nações, em Salto. Tive o prazer de jogar no time da 
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Saltense quando garoto, hoje não dá mais. E vou contar muito com os [Ininteligível] de V. Exa. para 

me recuperar, que eu estou com problema de joelho. Parabéns pelo trabalho, que Deus abençoe, 

continue abençoando o seu trabalho e a sua pessoa. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Vereador, desculpa, com todo respeito. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Direito a resposta. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mas eu [Risos]... eu ainda não vi o senhor jogar bola não. “Vereador 

“Valdir de Oliveira”: E nem vai ver, Presidente. Hoje não dá mais. Mas eu tenho fotos, está lá no 

campo da Saltense. Inclusive, tive a oportunidade de jogar voleibol com Edmur(F), que era um... na 

época, da Cidade de Salto, de voleibol de Salto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah, vôlei, aí tudo 

bem [Risos]. Continua em discussão a Moção. Não havendo oradores, em votação. Não(*), Vereador 

Valdir de Oliveira, né, a fala muito boa. É uma brincadeira, ele joga... joga não, jogou já bola, mas 

faz muitos anos, mas muitos anos atrás. Vôlei também eu presenciei, o vôlei, eu presenciei. O vôlei, 

eu presenciei que V. Exa. jogava muito bem, tá? Queria aqui, enquanto há votação, parabenizar o 

Vereador, autor da Moção, e também o José Roberto e iniciativa também do Dr. Sérgio Rosa, nosso 

sempre Vereador atuante na nossa Cidade, como advogado. Parabéns ao José Roberto, Sérgio Rosa e 

Alan Leal. Deus abençoe. Encerrada a votação: Com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovada a Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Presidente, com base no Art. 129, Parágrafo 3º, eu gostaria de pedir que o homenageado faça 

o uso da Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A pedido da V. Exa., Vereador, autor da Moção, 

Vereador Alan Leal, não poderia deixar de atendê-lo, gostaria aqui que viesse até a frente e fizesse o 

uso da palavra, o José Roberto, e se tiver mais alguém que está acompanhando, por favor, que 

adentre ao Plenário também, e fique à vontade. [Falas fora do microfone] “Munícipe “Sr. José 

Roberto”: Está funcionando? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está funcionando. [Falando fora do 

microfone]. “Munícipe “Sr. José Roberto”: Bom dia a todos, ao Presidente da Câmara e a todos os 

Vereadores. E é com muita honra que eu recebo esta homenagem como massagista. Embora, hoje, 

essa profissão de massagista, ela está extinta, como muitas profissões hoje estão extintas. Se vocês 

forem, lembrarem tantas e tantas profissões já estão sendo extintas, e os massagistas também estão 

sendo extintos. E eu com 35 anos aqui em Sumaré e 50 anos fazendo massagem, eu tenho orgulho, 

porque eu sou um dos antigos. Quando eu cheguei aqui em 1990, tinha quatro massagistas nessa 

Cidade. Infelizmente, todos já faleceram, só sobrou eu, massagista raiz. Então, eu agradeço a todos e 

estou à disposição para atender ainda por mais anos. E devo lembrar que essa pessoa que está aqui ao 

meu lado é minha esposa, e eu faço uma parte social, ela que faz a minha agenda, e todos os dias ela 

reserva duas pessoas que não têm condições de pagar, jogador de futebol de várzea, não tem 

dinheiro, fala com ela, ela reserva, e essas duas pessoas, todos os dias, atendo gratuitamente: uma, 

por causa da minha humanidade; e outra por estar aqui em Sumaré cuidando do povo de Sumaré. 

Mais uma vez, eu agradeço a todos vocês. Obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Tirar uma foto com o Vereador aqui. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 

215/2025, de autoria do Vereador Sebastião Correa. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Eu (Vereador Tião Correa), pelo presente e 

na forma regimental, Requeiro, ouvido do Plenário, a inserção em Ata dos Votos de Congratulações 

à Igreja Pentecostal Nova Vida, na pessoa de seu pastor presidente, Sr. Jeferson Nascimento, pela 

‘Festa do Dia das Crianças’, realizada no dia 19 de outubro de 2025. No dia 19 de outubro de 2025 

do ano corrente, tivemos a honra e a grata satisfação de participar da 8ª edição da Festa do Dia das 

Crianças, realizada pela Igreja Pentecostal Nova Vida, na quadra poliesportiva do EMEI(F) 

Professora Nilza Tomazini. O evento, que transcorreu no período das 13h às 17h, contou com mais 

de 1.000 participantes entre crianças, jovens e adultos. A festa foi organizada e realizada com a 
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participação de todos os membros da igreja e, devido à alegria oferecida aos participantes, temos 

certeza que ficará marcada na memória e no coração de todos. A alegria das crianças teve seu auge 

quando da distribuição de sacolinhas com doces e brinquedos. Para a Igreja Pentecostal Nova Vida, o 

evento realizado alcançou seu objetivo que, além de homenagear as crianças em seu dia, aproveitam 

o momento para a evangelização e divulgação do amor de Cristo: ‘Ide por todo o mundo e pregai o 

evangelho a toda criatura’. Honra-nos homenagear os membros da Igreja Pentecostal Nova Vida, na 

pessoa do pastor presidente Jeferson Nascimento, que, através da realização da Festa do Dia das 

Crianças, deixam o exemplo de dedicação, além da certeza de que seus atos sempre serão lembrados 

por todos. Que a saúde, a paz e a felicidade estejam... sejam eternas e que o Espírito Santo habite 

sempre em vossos corações”. Sala das Sessões, 4 de Novembro de 2025. Vereador Sebastião Alves 

Correa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

autor da Moção. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, Nobres Vereadores, público 

que nos assiste. Realmente, foi uma alegria participar desse evento no dia 19 de outubro, onde nós 

vimos mais de 1.000 pessoas lá presentes, crianças, adultos e jovens, né? E já é a oitava festa que é 

feita pela organização da igreja. Isso é muito importante todos os anos isso acontecer na quadra da 

escola. E eu gosto... gostaria de contar com o voto de cada um de vocês. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura da Moção de n. 216/2025, de autoria dos Vereadores: Professor Edinho e João Maioral. “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Os 

Vereadores (Professor Edinho e João Maioral), no uso de suas atribuições regimentais, apresentam a 

elevada consideração do Plenário a presente Moção de Congratulações e Aplausos ao advogado 

Guilherme de Mattos Cesare Ponce, pela destacada trajetória profissional e pelas relevantes 

contribuições ao acesso à justiça e aos direitos previdenciários, que evidenciam dedicação, 

competência e compromisso com o bem-estar social da comunidade. Guilherme Ponce é um nome 

que se destaca no cenário jurídico brasileiro, especialmente no direito previdenciário. Com mais de 

14 anos de experiência na área, fundou e lidera o escritório Guilherme Ponce Advocacia, que conta 

com uma equipe de mais de 40 colaboradores e unidades estrategicamente localizadas em Americana 

(matriz), Sumaré, Hortolândia, Paulínia e, em breve, Piracicaba. Seu compromisso é claro: 

simplificar o acesso aos direitos previdenciários com empatia, agilidade e excelência técnica. 

Formado pela Universidade Salesiana (Unisal) de Americana/SP, Guilherme demonstra sua busca 

constante por aprimoramento acadêmico ao estar concluindo sua sexta pós-graduação na área 

jurídica, consolidando-se como profissional de altíssima qualidade, qualificação técnica. Sua atuação 

transcende os tribunais. Ele é um influenciador jurídico nas redes sociais, especialmente no 

Instagram, onde compartilha conteúdos educativos que descomplicam o direito previdenciário para o 

público em geral, democratizando o conhecimento jurídico. O diferencial de seu escritório está na 

abordagem humanizada e na eficiência dos processos. A equipe realiza uma busca ativa de 

documentos, orienta os clientes de forma personalizada e utiliza estratégias que visam à obtenção dos 

benefícios do INSS com o menor tempo possível. Entre os serviços oferecidos estão aposentadoria 

rural, aposentadoria especial, auxílio-acidente e BPC-LOAS, beneficiando milhares de famílias que 

dependem desses direitos para sua subsistência digna. Dr. Guilherme Ponce representa uma nova 

geração de advogados que alia conhecimento técnico, sensibilidade social e inovação digital, 

tornando-se uma referência no direito previdenciário brasileiro. Sua missão de tornar o acesso aos 

direitos do INSS mais rápido, simples e eficaz tem impactado positivamente a vida de milhares de 

brasileiros, especialmente na região de Sumaré e cidades vizinhas. Diante do exposto, requer-se, na 
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forma regimental, a aprovação da presente Moção de Congratulações e Aplausos, a ser encaminhada 

ao advogado Guilherme de Mattos Cesare Ponce, como expressão do reconhecimento e da sincera 

gratidão desta Casa de Leis por sua exemplar trajetória profissional e por suas relevantes 

contribuições ao acesso à justiça e à defesa dos direitos previdenciários da população”. Sala das 

Sessões, 4 de novembro de 2025. Vereadores professor Edinho e Vereador João Maioral. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão a Moção. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão 

de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador professor 

Edinho, autor da Moção. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Para mim é muita honra nesta manhã, 

trazer aqui o nosso querido amigo (o Dr. Guilherme Ponce), mais uma vez, né, doutor? Eu estive 

presente em seu escritório, e eu aqui quero externar esta Moção também à toda a sua equipe (desde 

os atendentes, aos seus auxiliares, advogados, estagiários) que participam ali juntamente no seu 

escritório, pelo atendimento, pelo diferencial, pela forma como você conduz o seu trabalho. 

Realmente, tudo que eu li aqui é verdadeiro. Que Deus continue te abençoando, fazendo de você um 

canal de benção aí na vida de muitas pessoas. Parabéns, e eu peço aqui o voto de todos os Nobres 

Pares, e também já indico o escritório do Dr. Guilherme, porque eu tenho certeza que muitos aqui 

que vocês encaminhar para aquele local, ficarão satisfeitos e gratos. Deus abençoe. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão a Moção. “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral, autor 

também da Moção. “Vereador “João Maioral”: Peço autorização, falar aqui do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “João Maioral”: Presidente, Srs. 

Vereadores, também é muito gratificante poder estar juntamente com o Vereador Edinho, 

apresentando essa Moção de Congratulação ao Dr. Guilherme. Dr. Guilherme é um advogado que 

conheci, mais através do trabalho dele, que ele atuava mais na Cidade de Americana. E conhecendo 

ali, a gente vendo o trabalho que ele fez, diversas pessoas, cheguei a encaminhar até lá, princi... 

especialmente na questão da aposentadoria híbrida, que é o juntar o rural com o urbano, e em todos 

os outros casos também, ele é uma excelência, mas a híbrida, que é muito, é muito complicado, 

todos, posso dizer que, de todos que eu mandei lá, eu posso falar que 99% saiu com êxito. Quer 

dizer, então, é gratificante. E muitos outros companheiros, amigos aqui do professor Edinho, o 

Vereador Ney, que tinham umas situações aí de parentes deles, que encaminharam lá, também foram 

muito gratificante. Sei que até... já encaminhei mais de 100 pessoas - eu acho -, no escritório dele, e 

todos eles saíram muito, assim, gratificado pelo êxito que ocorreu, que teve. Então, a gente, volta e 

meia, a gente recebe muito, assim, parabéns, por ter encaminhado a uma pessoa que tem feito um 

exele... um... ali é um serviço muito sério, com excelência. Então, parabéns, Dr. Guilherme. Voto, 

vou vo... voto, estou apresentando, eu sou um dos autores, vou votar essa Moção, votaria quantas 

outras estivessem aqui, pelo seu trabalho, pela sua dedicação, pela seriedade, sua e de todo o 

escritório lá, onde as pessoas são atendidas. Parabéns, conte conosco aqui. Deus continue 

abençoando ricamente pelo seu empenho, pelo seu trabalho. E citar, ele... hoje, ele tem um escritório 

aqui, tem Americana, um excelente escritório, Sumaré, Hortolândia, Paulinha e Piracicaba, creio que 

já está funcionando - né, doutor? Então, quero parabenizar que é por todos os escritórios que ele 

tenha(*) prestado um excelente serviço a população. Parabéns. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan 

Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, público que nos assiste, quero 

parabenizar os autores da Moção, dizer que o Dr. Guilherme faz um excelentíssimo trabalho, e 

principalmente por ser jovem, né, Sr. João? É um jovem que realmente vem despontando na área 

jurídica. Então, nós temos que incentivar e parabenizar pelo excelentíssimo trabalho, representando a 
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advocacia, e com certeza, né - Sr. João, como o senhor falou -, resolvendo a vida de muitas pessoas. 

Parabéns e conte com o meu voto. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem 

também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel Cardoso. “Vereador 

“Joel Cardoso da Luz”: Queria dar os parabéns para o Vereador João, ao Vereador Edinho e ao Dr. 

Guilherme Ponce e toda a sua equipe. É um jovem que tem se destacado - que nem já foi dito pela 

Moção. E não para, né, ele sempre está estudando, e sempre está aprimorando para poder prestar um 

ótimo serviço a nossa população e de toda a região. Então, Deus continue abençoando o senhor, toda 

sua equipe, doutor. Obrigado por tudo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Eu quero aqui, enquanto há votação, parabenizar o Vereador João 

Maioral, o Vereador professor Edinho pela Moção, e quero aqui parabenizar o Dr. Guilherme de 

Mattos Cesare Ponce, né (mais conhecido como Guilherme Ponce), parabenizar pelo trabalho 

exercido no nosso Município, no seu escritório, a toda a equipe do seu escritório, Deus abençoe a sua 

vida, continue fazendo um excelente trabalho, pois o senhor está sendo lembrado porque realmente 

faz um ótimo trabalho, doutor. Parabéns, viu? Deus abençoe. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador, autor 

da Moção, professor Edinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu gostaria que o senhor 

convidasse o Dr. Guilherme Ponce para vir usar a Tribuna e depois, após, receber um 

reconhecimento. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ok, Vereador, só computar os votos já vou... 

“Vereador “Wellington de Souza”: Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Tive um problema aqui na minha máquina, mas o meu voto é 

favorável, tá? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Voto favorável do Vereador Wellington Souza, já 

computou aqui, viu, Vereador? Acho que você está olhando o Welington da Farmácia que não 

computou aí, não? “Vereador “Wellington de Souza”: O Vereador Joel soprou aqui, é o outro 

Vereador. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: [Risos]. Encerrada a votação: com 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Moção. A pedido do Vereador, autor da Moção, 

professor Edinho, peço que o Dr. Guilherme faça o uso da palavra aqui, adentre o Plenário para fazer 

o uso da palavra; e após que venha receber a homenagem. E se tiver alguém que esteja 

acompanhando a V. Exa., doutor, que pressa para adentrar aí junto, por favor. Tem uma moça ali que 

está gravando, por favor, pode adentrar ali ao Plenário. Desculpa não sei o seu nome. [Falas fora do 

microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Carol. [Falas fora do microfone] “Munícipe “Sr. 

Guilherme de Mattos Cesare Ponce”: Bom dia a todos e a todas presentes. Eu queria, nesse 

momento, cumprimentar, através do Vereador João Maioral e do professor Edinho, essa honraria que 

estou recebendo adveio de um Projeto, né, proposto por eles. E quero agradecer esse momento 

especial aos dois, que se mostraram extremamente satisfeitos, e não por... que o Guilherme fez, mas 

porque toda a equipe trabalhou para que isso acontecesse. Então, quero estender meu muito obrigado 

a toda a Mesa, a todos aqui presentes e a toda a equipe, é a equipe que faz acontecer. A minha mão 

não consegue tocar tanta gente, não consegue tocar tanto processo, é realmente, se torna cada vez 

mais impossível que eu (Guilherme), faça acontecer, mas sim que um aglomerado de pessoas 

alinhadas com um só propósito, um só objetivo, faça realmente acontecer. Trabalhar com direito 

previdenciário é mais do que uma luta, é uma missão. Por que é que isso é uma missão? Porque 

através da conquista de um direito, de um benefício do INSS, a dignidade das pessoas é resgatada. 

Vou citar aqui, muito brevemente, o caso de uma pessoa que, nesse momento, a chamo de dona 

Maria (para não expô-la). Dona Maria, na infância e até a idade de 45 anos, trabalhou na roça, 

cortando cana, plantando e colhendo em todas as fazendas aí de Sumaré e região, e trabalhando por 

dia, como boia fria, conseguiu trazer o sustento de sua família enquanto eram pequenos. A idade 

avançou e dona Maria passou a contar com o apoio de sua filha, porque, já depois de tantos anos 
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trabalhados na roça, a sua saúde ficou comprometida e não conseguia mais trabalhar. Dona Maria 

contava ali com o apoio de sua filha, com a questão financeira, até para comprar seus medicamentos 

e comprar seu alimento no mercado. E dona Maria se viu, em determinado momento, por uma 

fatalidade da vida, com sua filha faltando, e procurou o escritório para tentar pleitear uma pensão por 

morte. À procura do escritório, identificamos que, sim, ela tinha direito à pensão por morte, por ser 

dependente desta filha financeiramente. Iniciamos uma busca ativa por comprovação dessa 

dependência econômica. Visualizamos também que ela tinha direito a uma aposentadoria rural, 

porque trabalhou na roça por tanto tempo, mesmo sem registro profissional, era possível ali o 

reconhecimento deste trabalho aí realizado na lavoura. Iniciamos uma busca. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Dr. Guilherme. “Munícipe “Sr. Guilherme de Mattos Cesare Ponce”: Sim. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Desculpa, só um minutinho. Pessoal, por favor! Por favor, silêncio. 

Continua. “Munícipe “Sr. Guilherme de Mattos Cesare Ponce”: Iniciamos aí, neste momento, 

uma busca por certidões de nascimento, onde aparecessem a profissão de lavrador, prontuários da 

profissão que foi declarada quando se tirou o primeiro documento de RG, de CNH, e Título de 

Eleitor, Reservista, Certidão de Casamento dos irmãos, para provar a profissão de lavradora ali dos 

seus irmãos, e fazer ali prova emprestada. Porque, muito raramente, naquela época, uma mulher se 

declarava como lavradora. Era comum que se declarasse como doméstica ou do lar, porque trazia 

certa vergonha em dizer que a mulher trazia o sustento do lar naquela época. Então, existiam tantas e 

tantas dificuldades que, se deixássemos a dona Maria para buscar tais documentos ou para conseguir 

a prova de seu direito, esse direito seria frustrado, ela não conseguiria aposentar. E, com o avançar de 

toda essa busca, dona Maria, que já se via com a falta de sua filha, não conseguia mais prover o seu 

sustento, nem com a ajuda da igreja, e vinha passando por situação de fome, cada vez mais magra, se 

alimentando de farinha e água - me relatou. Consegui o alimento, mandei entregar em sua residência. 

Ela relatou que teve que doar boa parte dos alimentos, porque não tinha gás no fogão, tamanha era a 

dificuldade que enfrentava. E chegou o fim do processo. Conseguimos ali uma pensão por morte, na 

base de salário mínimo, mas é um salário mínimo que traz dignidade para aquela pessoa, que traz o 

alimento, o sustento, que paga a conta de energia, que paga a conta de gás. Isso já trouxe muita 

dignidade para aquela vida. E, além disso, com a busca ativa naquelas documentações da roça, ela 

também conseguiu uma aposentadoria de salário mínimo. Então, hoje, quantas donas Marias 

trabalharam a vida inteira sem registro profissional e não têm o seu direito reconhecido na hora de se 

aposentar, e passam por situação de miséria, pela falta de um ente, que é quem provia o seu sustento 

até então. Ou quantos são os que viviam da aposentadoria do marido e, na hora de conseguir a 

pensão por morte, até têm isso reconhecido, mas, após uma reforma da Previdência, o benefício 

passa a ser 60% do que era, então, recebido pelo marido, e não consegue suprir suas contas mensais. 

Quantas donas Marias existem aí pelo mundo. Essa e a missão da advocacia Guilherme Ponce, 

resgatar a dignidade dessas pessoas através do direito previdenciário. Então, essa luta, essa missão é 

compartilhada por cada membro da minha equipe, todos vivem nesse espírito ali dentro, todos estão 

alinhados nesse sentido, em atender, entender a dor das pessoas e propor a melhor solução possível, o 

mais rápido possível. Que as pessoas tem fome, as pessoas tem sede pela aposentaria. E isso é o que 

eu vivo de missão já há 14 anos e é o que eu vou continuar vivendo porque é o caminho que eu 

escolhi trilhar. E reconhecimentos como este, que recebo aqui hoje, não são reconhecimento por ego, 

não são reconhecimentos para engrandecimento, mas sim para alinhar a direção. É muito importante 

ter esse alinhamento, esse direcionamento. Nós continuaremos essa luta por conta de tantos e tantos 

reforços positivos, vindos neste momento da Câmara Municipal de Sumaré, mas que, todo mês, todo 

mês, sem falta, vem dessa dona Maria, que passa a tomar um cafezinho comigo, e passa a fazer um 

agradecimento, trazer um bombom, trazer um doce, trazer algo que ela fez, uma torta, né? Para, ali, 
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naquele momento, demonstrar sua gratidão por ter aquele problema, aquela dor resolvida. É esse tipo 

de sentimento que direciona cada membro da minha equipe a continuar essa boa luta, essa missão. 

Quero nesse momento, então, agradecer a esse reforço positivo, a essa atitude, a essa propositura, a 

todos aqui da Casa. E é uma honra receber esse título, essa Moção de Congratulação aqui de vocês. 

Muito obrigado. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura da Moção de n. 218/2025, de autoria do Vereador Rai do Paraíso. [Ruído de fundo]. “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. O 

Vereador Rai Stein Sciascio (Rai do Paraíso), no uso de suas atribuições legais, vem, perante esta 

Egrégia Casa de Leis, apresentar a presente Moção de Apelo em defesa das Associações de Pais e 

Amigos dos Excepcionais (APAES) e demais instituições que promovem educação e cuidado 

especializado a pessoas com deficiência. Considerando que o Decreto de n. 12.686/2025, 

recentemente editado pelo Governo Federal, estabelece que todas as crianças com deficiência devem 

ser obrigatoriamente matriculadas em turmas regulares, eliminando a opção da educação 

especializada. Considerando que a Constituição Federal (Art. 208, III) e a Lei de Diretrizes e Bases 

da Educação Nacional (Lei n. 9.394/1996, Art. 59), garantem múltiplos caminhos para a 

aprendizagem, respeitando a individualidade e os direitos de cada aluno, incluindo a possibilidade de 

ensino em instituições especializadas. Considerando que as APAES, presentes em mais de 2 mil 

municípios brasileiros, atendem milhares de crianças e adultos com deficiência intelectual e múltipla, 

oferecendo atendimento individualizado, terapias especializadas, profissionais capacitados e 

infraestrutura adequada, muitas vezes sendo a única presença efetiva do Estado e na vida dessas 

famílias. Considerando que estudos e relatos de familiares mostram que crianças com deficiências 

severas, como autismo e paralisia cerebral, têm melhores resultados educacionais e desenvolvimento 

social quando atendidas em instituições especializadas com equipe multidisciplinar. Considerando 

que a imposição da matrícula em salas regulares sem suporte adequado pode gerar retrocesso 

educacional, comprometimento do desenvolvimento físico, cognitivo e emocional, abandono 

disfarçado de inclusão e aumento da vulnerabilidade dessas crianças e suas famílias. Apelamos ao 

Governo Federal que revise o Decreto n. 12.686/2025, garantindo: a liberdade das famílias de 

escolher o ambiente educativo mais adequado para seus filhos; a continuidade das APAES e demais 

instituições especializadas; a inclusão verdadeira, que se constrói com diálogo, respeito, cuidado e 

atenção às necessidades individuais; ressaltamos a Urgência dessa ação, pois cada dia em que o 

decreto estiver em vigor sem revisão significativa... sem revisão significa crianças sendo privadas do 

ambiente mais adequado ao seu desenvolvimento, famílias em sofrimento e instituições que já 

enfrentam desafios financeiros e estruturais podendo ser enfraquecidas ou fechadas. Esta Moção de 

Apelo reafirma o compromisso desta Casa de Leis com a dignidade, o cuidado e a esperança das 

pessoas com deficiência e de suas famílias, solicitando providências imediatas para evitar um 

retrocesso histórico na educação especial brasileira”. Sala das Sessões, 3 de novembro de 2025. 

Vereador Rai do Paraíso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. 

Presidente, Nobres Pares, Vereador Rai, quero parabenizar a Excelência pela Moção, realmente é 

algo muito importante, que a gente vem vendo vários debates aí durante esses últimos dias, e a 

educação, principalmente nesses casos, é algo muito importante. A gente já sabe do sofrimento que 

nós temos aqui, vamos usar a nossa Cidade como referência. Nós temos uma APAE, uma Pestalozzi 

de referência, é longe, haja vista que eu, por exemplo, sou da região Cura, é muito longe para os pais, 

região do Matão. Então, isso vai ainda mais colocar em dificuldade o aprendizado, colocar essas 
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crianças em condições, realmente, de estar cada dia mais em um convívio melhor, harmônico com a 

sociedade. No início do ano, a gente travou uma briga muito grande pela questão do Hospital 

Estadual, com o Governo Estadual, a questão de manter a Unicamp, e agora é hora de travar outra 

briga, é hora de realmente nós tentar levar... tentar levar o nome de Sumaré, levar as demandas que 

nós temos, porque tem uma briga muito importante com o Governo Federal. Então, não é passar pano 

para A ou B não, é tentar buscar realmente o que é importante para a Cidade, o que é importante para 

as nossas crianças, para a educação. Então, seria importante, mais uma vez - como eu disse na 

questão do hospital -, que nós podemos aqui nos unir, cada um tem os seus deputados federais, cada 

um tem as pessoas que nós temos contato, a gente poder ir, levar essa demanda, tentar mudar isso, 

que é de extrema importância não só para a Cidade de Sumaré, né - estou usando a nossa Cidade 

como referência -, mas para todos. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Wellington Souza. “Vereador “Wellington de 

Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Wellington 

de Souza”: Muito obrigado. Gostaria de parabenizar o meu amigo de Câmara (Vereador Rai do 

Paraíso), a respeito da Moção. Antes do começo da Sessão, procurei ele para falar a respeito da 

Moção. Estive na APAE semana passada, é um Projeto um pouco complicado. Em momento algum 

fala em terminar com os APAEs, a gente vê que o Projeto designa para que as esco... as escolas 

sejam que encaminham para o Terceiro Setor. E é uma preocupação. Conversei com o meu irmão 

(Willian Souza), esteve lá em Brasília na semana passada também, vai enviar um pedido ao Ministro 

Boulos, a Gleisi a respeito dessa questão, para que seja revisado esse Projeto. E a gente sabe o que o 

Terceiro Setor significa para Cidade de Sumaré. Somos amigos da APAE - como o Vereador 

Rodrigo Digão disse -, estive com o Vereador Dudu Lima e o Rodrigo Digão, que faz parte da 

Comissão de Educação, e a gente atem... a gente pediu uma reunião com o Secretária de Educação e 

de Inclusão, para falar a respeito das mães atípicas, as crianças com transtorno autismo, e a gente está 

aguardando. Amanhã temos Comissão, vamos propor para que a gente possa promover também, 

Presidente, uma Audiência Pública para falar a respeito das dificuldades do Município, que vem 

enfrentando com as mães atípicas, com as crianças autistas, porque a gente sabe que o dia a dia 

dessas mães, dessas crianças, não são fáceis. Então, estamos próximos do final do ano, é uma 

maneira de a gente amenizar e melhorar a situação dessas mães, dessas crianças, para o ano letivo do 

ano que vem também. Parabéns, Vereador Rai, gostaria de subscrever essa Moção. Muito obrigado, 

Sr. Presidente. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Geraldo Medeiros. “Vereador “Geraldo 

Medeiros da Silva”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, 

Vereador. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Primeiro, eu quero parabenizar o Vereador 

Rai, nós sabemos que a intenção desse Decreto é socializar aquelas crianças diferentes. Mas, 

infelizmente, nós temos conhecimento, porque nenhum município brasileiro tem estrutura para fazer 

isto nos próximos cinco anos, principalmente Sumaré. Portanto, nós... Meu voto é favorável a essa 

Moção, e gostaria que essa situação, ela fosse revista ou se... ou fosse criado um projeto para adequar 

esta situação, porque é muito importante a socialização dessas crianças, hoje assistidas pela APAE e 

a Pestalozzi. Em nenhum momento falaram que queriam acabar com a APAE nesse Decreto. Mas 

nós não temos aí a certeza de como seria isso ser implantado nesse momento. “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rai do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Queria agradecer ao 

Digão, ao Wellington, ao Geraldo pelas palavras. E deixo aqui meu apelo pelo(*) esse Decreto que 
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está sendo feito, foi dia 20 de outubro agora. E modificado da priorização, para que os alunos 

especiais seja implementados nas escolas Municipais e Estaduais. E um novo recurso, e sim, pode ser 

um início de um projeto, mas um fim de outro: O fim do mandato das APAES, o fim das nossas 

Pestalozzis, e fim... várias instituições que [Ininteligível] no nosso Município. Nosso Município hoje 

tem a APAE e a Pestalozzi. E o fim por quê? Porque acaba sendo obrigatório, sendo esses alunos 

infiltrados nessas escolas Municipais, sendo colocados nas escolas Municipais. Porque, se não 

teve(*) os alunos nas escolas Municipais, a verba não vem. E aí, o que é que vai acontecer com as 

prefeituras? Vai colocar os alunos nas escolas Municipais, e vai cair a escola da APAE, vai cair a 

procura. Então, vai acabar tendo o fim das APAEs, fim das Pestalozzis, fim dos [Ininteligível]. A 

nossa criança precisa, sim, de uma educação especializada, e nas escolas Municipais e Estaduais não 

teremos isso. Professores têm que ser especializados nisso, para estar cuidado às nossas crianças, não 

apenas colocar eles nas escolas, ir lá, pôr um cuidador, cuidador não serve, tem que ser professor 

especializado, igual tem na APAE, Pestalozzi, que hoje eles defendem nossos alunos, e cuida deles 

para nós. Obrigado, Presidente. E fica aqui meu pedido a todos os Vereadores, se puder assinar, para 

a gente vir no Governo Federal e pedir uma revisão nesse Decreto. “1º Vice-Presidente “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Lucas Agostinho. “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “1º Vice-Presidente 

“Lucas Vieira Agostinho”: Eu quero dar os parabéns ao Vereador Rai pela referida Moção, e dar os 

parabéns aos outros Vereadores também... – é - e dar os parabéns aos outros Vereadores também que 

estão de apoio. Eu acho que a política é isso, nós vemos Vereadores de partidos distintos, Vereadores 

que no seu momento defendem a direta, outros a esquerda, mas quando chega em um momento 

sensível, que é de toda a sociedade, unem forças em prol de fazer um trabalho a todas as pessoas, 

viu? Parabéns, Vereador, conte com o meu apoio, estamos aqui à disposição. Obrigado, Presidente. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Obrigado. Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Obrigado. Parabéns, Vereador Rai, pela Moção. Isso é 

muito importante porque sabemos o trabalho que a APAE e a Pestalozzi faz, nenhuma escola vai 

conseguir fazer. Como você disse, né, cuidadora é cuidadora, né? Ter especialização, e o que 

necessita esse aluno, essa criança é diferente. Então, então, vai ser muito difícil as escolas 

conseguirem fazer, e alguém querendo tirar da reta, né? Isso é muito... é fácil, né? Mas nós temos 

que pensar nas famílias, e vamos lutar por isso, e pode sempre contar com o nosso apoio. Que Deus 

abençoe a todos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdir de Oliveira”: 

Questão de ordem... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir de 

Oliveira. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço permissão para falar do local, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Permitido. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Muito obrigado. Eu quero 

unicamente parabenizar o Nobre Vereador Rai pela iniciativa do(*) fazer essa Moção. Me coloco à 

disposição para engrossar esse cor aí em defesa das APAEs. Eu acho que é um trabalho fantástico 

que eles fazem, nós acompanhamos de perto esse trabalho desde o primeiro mandato de 2017. E acho 

que não é muito bacana o que vem sendo feito nessa PL, se precisar de irmos a Brasília, fazer 

movimento, estou à disposição, me coloco à disposição de V. Exa., para ajudar no trabalho. 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador professor Edinho com a palavra. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu também, aqui, quero parabenizar o Vereador Rai por esta 

excelente Moção de Apelo. Realmente, isso aí seria um retrocesso na Educação. Eu, como professor, 
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Rai, posso dizer que, em uma sala com 35 alunos, é impossível que o professor dê atenção para as 

crianças e também para os alunos especiais em uma sala de aula. Inclusive, eu já procurei o 

Secretário aqui da nossa Cidade, para que ele dê uma atenção maior às salas de atendimento que 

existem nas nessas escolas nossas, tanto municipais, as estaduais também, eu sei que já tem uma sala 

voltada para essas crianças, com mais assistência, mais atendimento nas salas de inclusão. Porque a 

ressocialização, ela é precisa, porém não precisa todo o período, porque isso aí tem atrapalhado tanto 

a criança especial quanto o professor, o professor não consegue dar aula para uma sala de 35 alunos e 

uma atenção voltada especial para aquela criança. Aí, o que é que está acontecendo com as crianças 

especiais? Elas ficam ali ociosas, porque ou o professor dá aula para a sala ou atenção para aquela 

criança. E muitas das crianças ainda não têm um cuidador do lado. Então, a criança fica ali à mercê 

de quando a professora tem um tempo para dar uma atenção. Então, parabéns por essa Moção, 

realmente veio no momento certo, conte com este Vereador, já assinei aqui a sua Moção. Deus 

continue nos abençoando para lutar pelas APAEs, pela Pestalozzi, que realmente fazem um excelente 

trabalho em nosso Município. Tem até luta de pais que procuram nós (Vereadores), para a gente 

conseguir colocar uma criança lá. A busca é tanta, a busca ativa é tão grande. Agora entrar com um 

Projeto de Lei desse para poder retirar aquilo que já está tão bom em nossa Cidade é inadmissível. 

Parabéns, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns 

para você, viu, Rai, pela Moção. Dar os parabéns para todos os Vereadores aqui que se colocaram à 

disposição. Se precisar de mim, também estou à disposição. Como o Vereador Edinho disse, é um 

retrocesso, e isso fica um alerta para a gente que o ano que vem tem eleição, para ficar votando 

nesses espíritos de porco que estão lá em cima, que não conhecem a realidade do Município. Tem 

muito Deputado que não conhece a Cidade, tem Deputado que faz grupinho político, nem na rua ele 

faz campanha, entendeu? Ele é eleito sem saber das necessidades da população. Quando eu digo na 

rua, que o político de verdade na cidade é o Vereador, porque é o Vereador que vive a Pestalozzi, é 

ele que vive a APAE. A gente comentou hoje sobre a Casa de Apoio aqui, né? Até eu comentei de 

um jeito de tentar ajudar o pessoal, uma subvenção, alguma coisa, e eles querendo cortar para tirar. 

Vai colapsar as escolas - como o professor Edinho disse -, uma sala com 35 alunos, 39 alunos, não 

tem gente suficiente e nem especializada para cuidar dessas crianças. O meu filho está se formando 

nessa área, e ele comenta, né? Por mais pessoas que vão se formar, ele fala assim: “Pai, não vai dar 

conta, o crescimento é muito desordenado”. Então, assim, o cara vai lá em cima, ele faz uma Lei sem 

ouvir a base aqui embaixo. Quer dizer, por que é que tem base? Porque não tem. Ele vem aqui na 

Cidade, fez um grupinho, pediu lá, “ah, eu preciso de 50 votos aqui nessa Cidade, 50 naquela”, 

depois que ganha, olha, “tchau, Sumaré, tchau Paulínia, Hortolândia”, esse monte de coisa. Então, 

fica um alerta o ano que vem para que o pessoal não vote errado. E aí, a gente agora vai ter que 

gastar energia, uma Moção, uma discussão dessa, para poder tentar fazer uma briga nível Brasil, para 

fazer esse povo voltar atrás e tirar esse Decreto aí, né? Sei lá da onde sai essa ideia, cada tipo de 

governante que a gente tem no país. Obrigado, viu? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão, não havendo oradores, em votação. Vereador Rai, parabéns aí pela Moção de Apelo. 

Queria só por base de sugestão, tá? É importante que encaminhe esse pedido, né, esse apelo, para o 

Governo Federal, mas é importante também que encaminhe para o Ministro de Educação, tá? Que 

mande para o Ministro de Educação também para que ele tome ciência, que todos os municípios, não 

só Sumaré, precisa de verba para cuidar dessas crianças especiais, mais verba, porque não dá conta 

de todos. Tem cidades que eu acompanho que crianças não tem vagas para as crianças na APAE, na 
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Pestalozzi, não tem mais. E aí é obrigatório, a criança como não pode ficar sem escola, tem que ir 

para a escola Municipal, e está errado! Tem que ser escola especializada sim! Tem que ter mais 

escolas especializadas, cada dia está nascendo mais crianças especiais, especiais - que eu digo -, com 

dificuldade de aprendizagem. Parabéns Rai, parabéns. Deus abençoe. “Vereador “Geraldo 

Medeiros da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Geraldo Medeiros. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Peço autorização 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: 

Pegando um gancho aí nessa sua fala, Presidente. Eu pediria ao Nobre Vereador, autor da Moção, 

para abrir para toda Casa assinar para que ele pudesse encaminhar para o Ministério da Educação, 

com certeza, ela chegaria lá com muito mais respaldo. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Rai com a palavra. “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Está aberta a toda a Casa sim, vamos fazer essa batalha juntos, todos nós, Vereadores 

unidos, se transforma em uma força muito maior do que um Vereador único está batalhando sozinho. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: Com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 219/2025, 

de autoria do Vereador Dudu Lima. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Moção de 

Congratulação aos Pontos de Cultura de Sumaré, conhecidos pelo Ministério da Cultura devido ao 

relevante trabalho para o fortalecimento da cultura local. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré. Eu (Vereador Dudu Lima), no exercício das minhas atribuições Parlamentares, 

venho perante os Nobres Pares propor a presente Moção de Congratulação aos Pontos de Cultura de 

Sumaré reconhecidos pelo Ministério da Cultura, devido ao relevante trabalho para o fortalecimento 

da cultura local, contribuindo para o desenvolvimento social e a formação cidadã. Os Pontos de 

Cultura constituem-se como uma das mais bem-sucedidas políticas públicas de base comunitária para 

a cultura brasileira, materializando os princípios do Programa Cultura Viva. Esta política não se 

limita a fomentar a produção artística, mas reconhece e fortalece iniciativas que já atuam como 

agentes transformadores em seus territórios, promovendo cidadania, garantindo direitos culturais e 

valorizando a diversidade que forma a identidade de nossa nação. Em Sumaré, temos o orgulho de 

contar com uma rede plural e atuante de entidades e coletivo certificados, que desenvolvem um 

trabalho fundamental na promoção da diversidade cultural sumareense, organizações estas 

reconhecidas pelo próprio Ministério da Cultura e certificadas como Pontos de Cultura, a saber: 

Associação e Grupo de Capoeira Raízes Baianas Sumaré; Coletivo Tradição Canuto; Cia 

Tupinambá; Coletivo Blanc; Associação Esportiva Cultural Pentágono; Espaço Cultural Marielle 

Franco; Associação Recanto Tia Cecília; Instituto Avivar 3º Setor; NISFRAM; Instituto Saber 

Social. Estas organizações culturais desenvolvem um trabalho fundamental, formando novas plateias 

e criadores, gerando oportunidades de desenvolvimento social por meio da arte e efetivando o direito 

humano à cultura previsto em nossa Constituição Federal. Cada uma dessas organizações, com sua 

singularidade e especificidade, contribui para a construção de uma Sumaré mais criativa, inclusiva e 

vibrante, por intermédio da inovação cultural. Desta forma, é relevante que esta Casa Legislativa 

destaque a importância do trabalho desenvolvido por esses Pontos de Cultura, os quais atuam nas 

mais diversas regiões de nossa Cidade, levando arte, cultura e cidadania às suas comunidades, 

frequentemente em condições desafiadoras, demonstrando notável resiliência e comprometimento. 

Portanto, pelos expressivos serviços prestados ao desenvolvimento cultural e social de nossa Cidade, 

que beneficiam diretamente as comunidades sumareenses, e como forma de reconhecer publicamente 

a imprescindível atuação dessas organizações na promoção da integração social por meio da cultura, 

é justo e meritório que esta Casa Legislativa manifeste sua homenagem em nome do povo de 

Sumaré. Assim, pelos méritos expostos, conto com o apoio dos Nobres Pares para a aprovação desta 
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justa homenagem”. Sala das Sessões, 4 de novembro de 2025. Vereador Dudu Lima. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da 

Moção, Vereador Dudu Lima. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão 

para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador. “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, essa Moção hoje é para 

congratular, para homenagear vários pontos, todos os Pontos de Culturas reconhecidos pelo 

Ministério da Cultura aqui na Cidade de Sumaré. A gente tinha alguns pontos já em funcionamento 

e, recentemente, devido a um trabalho da Secretaria de Cultura, dos Pontos de Cultura, a PNAB, 

investindo nesse pessoal, foram vários outros pontos de cultura reconhecidos no Município. E esses 

enfrentam algumas dificuldades, mas, com muita maestria, fazem um excelente serviço na Cidade de 

Sumaré. Estão presentes aqui, Presidente, o Instituto Avivar, na pessoa da Tainá; Associação 

Pentágono, na pessoa do Douglas e do Arthur; Grupo Tradições Canuto, na pessoa do Adeilton e da 

Eliana; o Grupo Coletivo Blanc Produtora, na pessoa do Márcio Rap, Cesinha(F) e Ellen(F); Grupo 

Raízes Baiana, na pessoa do mestre Maciel; Associação Recanto Tia Cecília, na pessoa da presidente 

Marilene e da gestora Cleusa; o Espaço Cultural Marielle Franco, nas pessoas da Sheila(F) Souza, 

Charles Marinho, Carla, Caroline, Viviane e Kleber(F); a Companhia Tupinambá, nas pessoas do 

Vinícius e do Tiago(F); e a Associação... e a Nisfram, nas pessoas da Lidiane e Tainá. Todos esses 

grupos, Sr. Presidente, Nobres Vereadores, prestam um excelente serviço na Cidade de Sumaré. E 

esses esforços da sociedade civil, que hoje vêm sendo reconhecidos pelo Poder Público e também 

por essa Casa de Leis. A história de trabalho nas comunidades, o desenvolvimento social e de 

cidadania, mostram o profissionalismo dessas pessoas e também a inclusão das pessoas até a sua 

gestão cultural. A Tânia, da Nisfram, também se encontra aí - Vereador Digão, muito obrigado pela 

lembrança. A importância do fomento à Cultura sendo feito hoje pela PNAB, você vê que o 

desenvolvimento cultural da Cidade aumenta. Quero aqui parabenizar, na pessoa da Secretária Cissa 

(Secretária de Cultura), pelo excelente trabalho e desenvolvimento do ciclo 1 da PNAB, e agora 

também chegando o ciclo 2, esse pessoal todo animado para também ter acesso ao fomento à 

Cultura. Lembrando também que eu tenho uma Lei protocolada nessa Casa de Leis, para a gente 

criar um Projeto de fomento à Cultura Municipal, que é muito importante, onde a Prefeitura, a 

própria Secretaria de Cultura, pode fazer o fomento direto a formadores de Cultura no Município. E 

isso é importante, que garante renda, garante trabalho, e a economia criativa gira na Cidade de 

Sumaré. A Secretaria de Cultura vem fazendo esse excelente trabalho já, e a gente espera a criação 

também desse fundo de Cultura, desse... Lei de fomento à Cultura no Município de Sumaré. Quero 

aqui me dirigir a todos os Pontos de Cultura, dizer que vocês faz parte essencial para o fomento à 

Cultura, e espero que vocês possam fazer cada dia mais. Viva os Pontos de Cultura, viva a Cultura de 

Sumaré. Parabéns! [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador 

“Allan Sangalli”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Allan 

Sangalli”: --Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Allan 

Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Sim. “Vereador “Allan Sangalli”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiro quero 

parabenizar o Vereador Dudu pela belíssima Moção. Quero parabenizar a todos envolvidos aí, em 

nome aí do... que eu conheço mais é o Márcio, a Ellen(F), o Cesinha(F), quero parabenizar vocês 

todos. A gente sabe o quanto foi difícil manter ou ter algum tipo de cultura no nosso Município, há 

anos que eu vejo o Márcio envolvido, desde a época do Rap - né? Márcio? - e agora, eu vejo ele 

fazendo belíssimo trabalho com a rapaziada lá da Blanc Produtora. Então, é isso daí, gente, a gente 

está vendo algumas coisas acontecerem, graças a vocês. Os projetos que vocês escrevem lá, está 
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vindo alguns recursos. E está vendo o Prefeito também se mexendo, a própria Secretária Cissa, eu 

converso, algumas vezes, com ela sobre a Cultura, a gente... eu mesmo (Vereador), enquanto 

Vereador, já consegui levar algumas coisas da Cultura lá. É muito pouco ainda, mas já vem se 

fazendo coisa não tinha ainda, né, Márcio? Márcio é um cara aí que eu admiro muito, nessa luta que 

ele já vem tendo há muito tempo com a Cultura. Então, é isso gente, quero parabenizar, mais uma 

vez, o Vereador, parabenizar todos vocês pela essa luta aí incansável. E que, se Deus quiser, a gente 

vai ter uma Cultura de excelência aqui no nosso Município. Parabéns a todos! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Wellington Souza. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador. “Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria de parabenizar o Vereador Dudu 

Lima pela Moção, a todos os homenageados aqui do Ponto de Cultura, e ver, e saber que é 

gratificante a gente - como Allan Sangalli disse anteriormente -, a gente sabe que a nossa Cidade 

sempre foi carente na questão da Cultura e do Esporte. E é muito bom ver a Cidade movimentada 

com diversos eventos que têm(*) acontecido com muita frequência. Conheço vários que estão sendo 

homenageados ali. E reconhecer também que o Governo Federal tem investido na Cultura, PNAB 

vem boa a hora. A Cissa - como o Alan disse, o Dudu disse -, foi feito um bom trabalho. E é como eu 

falo com muita frequência aqui na Sessão: A gente tem que ser coerente, aquelas pessoas que têm 

feito um bom trabalho, não tenho dificuldade em reconhecer. Todas as vezes que eu procurei ela, 

apresentei algum Projeto, alguma ideia, foi acatada, ela sempre fez questão de estudar, de analisar. E 

agora, a gente fica muito contente com toda essa galera sendo representada, Dudu. E parabéns. A 

gente sabe que esse serviço, de ser reconhecido, é muito válido, porque, desde aquele que faz um 

pequeno trabalho e desde dele que faz um grande trabalho, só o fato de estar aqui recebendo uma 

Moção, um quadro, sendo lembrado por toda a sociedade. Uma Cidade de quase 300 mil habitantes, 

onde muitas das vezes... sou morador de Sumaré, e a gente tem que ir para cidade vizinha, 

Hortolândia, que tem feito bom trabalho; Paulínia. E agora, a gente está aprendendo com essas 

cidades e estamos caminhando. Desejo sucesso, vida longa a todos os Pontos de Cultura, e gostaria 

de subscrever a Moção do senhor. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Eduardo Aparecido 

Nascimento de Lima”: A Moção está à disposição de toda a Casa, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Primeiramente, quero parabenizar o Vereador Dudu pela 

Moção, o senhor que faz um... uma excelente defesa da Cultura aqui na Casa. Acho que é importante 

a gente lembrar isso, né? E realmente reconhecer. Porque acredito que todos os Vereadores fazem o 

trabalho, ajudam na questão da Cultura também, mas o senhor representa realmente hoje dentro da 

Casa. Parabenizar também o Márcio (o Márcio Rap), que é um amigo de longa data. Eu lembro 

quando eu ainda era do grêmio estudantil, e a gente trocava uma ideia, né, Marção(F)? E você lá no 

Bandeirantes fazendo um movimento lá, e a gente conversou bastante. E hoje tive o prazer de você... 

de estar no seu podcast junto com o Cesinha, lá. E reconhecer realmente a comunidade, né? A 

quebrada, para quem vem da comunidade, sabe como é difícil, às vezes, a gente chegar para cá. Eu 

lembro que, quando eu era do movimento estudantil, para a gente vir para a região central, a gente 

precisava se deslocar de... fazer aquelas carreatas de ônibus para vir para cá. E hoje a gente... saber 

do reconhecimento, né, de... que nem, agora, a Secretária Cissa está fazendo excelente trabalho. Eu 

lembro que a gente até dialogou bastante sobre isso, né, sobre a questão da PNAB, né, que a Lei lá 

que você entende melhor que muita gente, né, Marção(F). Então, acho que é importante, Dudu, a 
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gente reconhecer, e falar que a minha bandeira é a causa animal, mas pode contar comigo, você sabe 

que a gente está aqui para defender tudo que for interesse da população da Cidade, e reconhecer 

realmente a Cultura, que acho que é isso que faz a diferença. Eu acho que a comunidade, ela... falta 

muito isso ainda, né? E com certeza, com esse reconhecimento, a gente vai começar a alcançar voos 

maiores. O meu voto é favorável, conte comigo. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião 

Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Parabéns, Vereador Dudu, 

né? Sempre defender a Cultura, né? A gente sabe como que é importante, né? E lá no Matão, a gente 

também briga por isso, pelo(*) um espaço, até, inclusive, no início do mandato eu fiz um Ofício 

solicitando, né, que seja instalado uma... um local para Cultura funcionar, e eu estou vendo lá que o 

prédio já está quase pronto, né? Isso é importante, porque a gente sabe o que tem de pessoas que 

precisa de oportunidade, né? São pessoas que... talentos é que precisa de oportunidade, e isso vai ser 

muito importante. E pode sempre contar com o nosso mandato para a gente ajudar também lá na 

região, no Município todo, tá bom? Obrigado. E pode contar com o meu voto. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Digão com a palavra. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, público presente, público 

que nos assiste. Sempre muito importante falar de projetos, principalmente projetos que agora vêm 

tendo incentivos na nossa Cidade, né? Queria frisar aqui, parabenizar o Vereador Dudu, que fez essa 

Moção, mas também parabenizar o senhor, Vereador, que foi o senhor que iniciou todo esse trabalho, 

ainda como Secretário de Cultura, foi logo após a Secretaria ser subdividida, né? Deixar a Cultura 

para um lado e Esporte para o outro. E o trabalho vem começando a ganhar frutos, né? É muito 

importante a gente ver que são diversos pontos de culturas diferentes. A gente fala, tem um pessoal 

do espaço mais cultural, o pessoal do trabalho mais social, e é sempre importante a Cidade receber, 

ainda mais, incentivo. E a gente quer parabenizar, porque todos vocês sempre vem falando que a 

Secretária está à disposição, está ouvindo. A gente traçou aqui bastante brigas aqui no início, o 

senhor, como Secretário ainda. Quero parabenizar todos vocês, sempre estavam presentes. Foi um 

dos movimentos que sempre... estava sempre cheio essa Casa, né? As audiências públicas da Cultura, 

elas são referências para as demais bandeiras aqui. Então, é superimportante que o trabalho vem 

sendo reconhecido. Quero parabenizar cada um de vocês que trabalha com a Cultura, que se não 

fosse vocês, não levaria tanto trabalho social, tanta diversão para os pontos, principalmente os mais 

distantes da Cidade. Parabéns a todos vocês; parabéns Dudu. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Valdir de Oliveira com a palavra. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Quero, primeiramente, parabenizar das mãos aqui ao Nobre Vereador Dudu, que é um 

guerreiro. Quando assumiu a Secretaria, eu tive a oportunidade de conversar, levemente, rapidamente 

com ele. As ideias eram já maravilhosas. Como disse Nobre Vereador Wellington, é o começo. A 

gente ainda tá engatinhando na questão Cultura na Cidade de Sumaré, mas o primeiro passo foi dado, 

e eu acho que foi dado até grandiosamente, parabéns. Ver tantas instituições aqui presentes, 

recebendo, sendo homenageado. Se vocês estão aqui sendo homenageados por esse Vereador, porque 

vocês realmente desenvolvem um trabalho diferente, tá? Ele é crítico, eu diria até meio chato para 

essas coisas, e é certo, esse é o caminho. Se você fizer as coisas à revelia, não vai dar certo. Então, 

ele é um estudioso da área da Cultura. Eu tive uma oportunidade de ficar por, alguns meses, à frente 
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da Secretaria de Esporte, Cultura e Lazer. Infelizmente foi pouco tempo, não deu para poder avançar 

nada praticamente, e hoje você vê esse menino fazendo esse trabalho, sou fã do trabalho. Alguns aqui 

eu conheço, sou fã do trabalho de alguns, a Nisfram, em especial, foi a primeira instituição que eu 

tive a oportunidade de conhecer e fazer um trabalho no começo do mandato, em 2017, nem... acho 

que nem todos estavam lá. Então, Dudu, parabéns, continue, conte comigo. O que você precisar, 

segue até uma ideia, se quiser fazer uma Audiência Pública, conte com esse Vereador. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Enquanto há votação, eu gostaria aqui, Vereador Dudu, de parabenizar V. Exa., pela Moção, 

uma Moção importantíssima. Cultura é vida! Então, gostaria também de parabenizar a Cissa pelo 

excelente trabalho que está exercendo no nosso Município. E em nome do nosso amigo (Márcio 

Rap), uma pessoa que é muito importante na Cidade de Sumaré, na Cultura de Sumaré, um rapaz que 

desde quando eu o conheço, ele está envolvido na Cultura. Parabéns, Márcio, sua esposa, e todos os 

que estão presentes, que fazem parte da Cultura. Cultura é vida. Viva a Cultura. Deus abençoe. 

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Sr. Presidente, ainda-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: --em tempo, após a... declarar a votação, poderia chamar os homenageados para receber 

uma... um quadro, uma homenagem? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com certeza, Vereador. 

“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Obrigado. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Em nome de quem o senhor... de todos? Tá. Encerrada a votação: com 15 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Peço para que todos aproximem-se aqui do 

Plenário para receber uma homenagem, e que tire uma foto com os Nobres Vereadores. Vou pedir 

aqui para que o Márcio Rap fale em nome de todos aqui, representando a todos. Márcio, por favor. 

“Munícipe “Sr. Márcio Rap”: Primeiramente, boa tarde a todos e a todas aí. Eu quero dizer que a 

satisfação é enorme de ter esse reconhecimento pela Câmara Municipal. Acredito também que todo 

mundo que está aqui, que representa um coletivo de Cultura, também está muito grato por ser 

homenageado, por ser reconhecido, porque realmente a luta pela Cultura é árdua, né? Muita gente 

não entende que uma sociedade, que uma cidade ou um país, só vai evoluir se tiver investimento em 

Cultura, porque Cultura e Educação andam sempre de mãos dadas. E quando a gente vê aí uma Lei 

Federal, né, que consegue proporcionar para todas as cidades do Brasil, recursos para poder investir 

em Cultura, deixa o setor cultural muito contente. Eu acredito que estamos vivendo aí um momento 

histórico no Brasil de tanto investimento que a Cultura vem tendo, coisa que não tinha antes, 

investimento que está chegando na ponta para os fazedores de cultura e para os artistas que nunca 

tinham oportunidade de colocar a mão nesse recurso para promover atividade cultural. E é 

importante que se diga também que as coisas estão andando muito bem na Cidade de Sumaré em 

relação à Cultura, eu quero aqui parabenizar a Secretária de Cultura, Cissa, que tem desenrolado lá os 

trabalhos “da hora”. Sabe, ela consegue ouvir as pessoas do setor cultural, coloca as ideias para 

análise, e isso é muito bom, porque não adianta ter recurso Federal e a cidade não desempenhar um 

bom trabalho. Então, parabéns, Cissa (Secretária de Cultura), e toda a equipe que estuda a PNAB e 

que consegue dar andamento. Quero agradecer também o Vereador Dudu, que é o cara que 

representa realmente a Cultura, que faz uma luta ali em prol da Cultura. Ele consegue ouvir as 

demandas. Às vezes, a gente está ali bastante - como é que eu posso dizer? - animado, sabe? Os 

ânimos exaltados, para poder conquistar aquilo que é nosso por direito, e o Dudu sempre se colocou 

à disposição, outros Vereadores aqui também. E eu sou muito grato por isso, e acredito que todo 

setor cultural e todos que estão aqui hoje representando uma instituição, também são gratos, porque a 

gente está conseguindo desenvolver um bom trabalho aqui na Cidade. Muito obrigado a todos e a 

todas. Obrigado a todos os Vereadores. Valeu. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 
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2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 220/2025, de autoria do Vereador Wellington Souza. 

“2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. A 

Câmara Municipal de Sumaré, nos termos regimentais, apresenta a Moção de Congratulação ao Time 

de Futebol Montana, pela sua notável trajetória no esporte amador e pela brilhante conquista no 

Campeonato Amador de Sumaré Terceira Divisão, coroada com a vitória sobre o time Cinco 

Estrelas, pelo placar de 2 a 1, em uma emocionante final realizada no Centro Esportivo de Sumaré. O 

Montana Futebol Clube nasceu em 2001, no campo do Assentamento I, fruto da iniciativa de jovens 

apaixonados por futebol e movidos pelo sonho de representar sua comunidade dentro das quatro 

linhas. Desde seus primeiros jogos, o Montana demonstrou determinação, espírito de equipe e amor 

pelo esporte, características que rapidamente chamaram a atenção da população local. Com o passar 

dos anos, o time foi se estruturando, conquistando espaço e respeito nos campos da Cidade. Após seu 

início modesto, o Montana passou a participar oficialmente dos campeonatos municipais de Sumaré, 

levando o nome de sua comunidade com orgulho e empenho. A cada torneio, os atletas mostraram 

evolução técnica, disciplina e comprometimento, construindo uma história marcada por união, 

amizade e superação. O crescimento do time não se limitou aos resultados dentro de campo. O 

Montana tornou-se também um símbolo de inclusão e integração social, oferecendo aos jovens da 

região uma alternativa saudável de lazer, convivência e prática esportiva. O clube fortaleceu laços 

entre moradores, famílias e torcedores, sendo motivo de orgulho para todos que acreditam no poder 

transformador do esporte. A recente conquista no Campeonato Amador de Sumaré Terceira Divisão 

é o reflexo de anos de dedicação, planejamento e esforço coletivo. O título veio após uma campanha 

marcada por jogos disputados e pelo comprometimento de cada jogador, técnico e dirigente. A final, 

vencida por 2 a 1 diante do forte time Cinco Estrelas, simboliza o resultado de um trabalho sério e a 

consolidação do Montana como uma das equipes de destaque no cenário esportivo amador da 

Cidade. Diante de sua trajetória exemplar, de seu compromisso com o desenvolvimento esportivo e 

social, e de sua contribuição para o fortalecimento da Cultura do futebol em Sumaré, esta Casa de 

Leis tem a honra de registrar votos de congratulações e reconhecimento público ao Time de Futebol 

Montana, seus atletas, dirigentes, comissão técnica e torcedores, desejando que continuem trilhando 

caminhos de sucesso, inspirando novas gerações e elevando, com garra e humildade, o nome de 

nossa Cidade”. Sala da Sessão, 3 de novembro de 2025. Vereador Wellington Souza. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Está em discussão. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Gostaria de parabenizar aqui o time Montana, na pessoa do 

Guilherme, que está aqui, do presidente Samuel, também que está presente. Estive acompanhando a 

final no Centro Esportivo, uma final, um jogo muito bonito, um jogo bom, e acabei de falar com o 

Secretário Pedro aqui, que a gente está falando a respeito do Esporte na Câmara Municipal. Fica aqui 

um... que a gente, um pedido nosso, todo mundo aqui que tem um time de carinho, que acompanha 

os times da nossa Cidade, que a gente possa avançar ainda mais na questão do esporte na nossa 

Cidade. O Centro Esportivo está muito bom, está lindo, mas a gente pede que toda essa estrutura do 

Centro Esportivo seja contemplada em todas as regiões: Região do Matão, do Maria Antônia, Nove 

Veneza. A gente sabe que tem, tem uma visibilidade muito grande do futebol amador hoje. E o time 

do Montana, que a gente sabe todas as dificuldades que tem, como todos os outros times amadores da 

Cidade, questão de infraestrutura, questão de investimento, com muita força de vontade e garra, 

esteve presente na terceira divisão e conseguiu o acesso. Da pessoa do Guilherme - que eu conheço -, 

fez um gol ali na final. Parabenizo todo o time do Montana. Por tanta vontade, dedicação, o 

empenho. Acompanhei eles no podcast, que teve presente, falando a respeito do que foi o título para 
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ele, do que a família Montana para todos eles. Então, e nada mais justo do que fazer uma Moção de 

Congratulação ao acesso(*) do time. Guilherme é filho do nosso amigo Dr. Clodovyl, que trabalhou 

um bom tempo aqui nessa Casa. Então, eu peço voto de todos, favoráveis, para a gente está 

homenageando o time do Montana aqui na Câmara Municipal. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, 

público que nos assiste, público presente. Vereador Wellington, parabenizar você por essa Moção, 

não só pelo Montana, que foram os campeões aí, mas por todos os times que disputaram a terceira 

divisão. A gente que acompanha - como o senhor mesmo disse aqui -, o futebol amador, cada um tem 

um time aí, ou dois, um pouco mais próximo da gente. A gente sabe a dificuldade que é para os 

times, principalmente da... os times da primeira divisão, que têm um pouco mais de estrutura, 

conseguir manter-se em um campeonato. Então, em nome do Samuel, que é o presidente do 

Montana, quero parabenizar todas as equipes que jogaram a terceira divisão, parabenizar as equipes 

do futebol amador. A gente está chegando na reta final da segunda e da primeira agora, a gente sabe 

a dificuldade que é para poder manter os jogadores, a dificuldade que é para poder hoje conseguir 

fazer... com as pessoas, mudem o foco de internet, de shopping, de outras demandas que têm aí, de 

oportunidades, para ir para o esporte, para ir para o futebol. Quero também, em nome do Gui aí, olha, 

que fez o gol na final – ô Gui, eu te conheci jogando seca litro, quando você teve a oportunidade de ir 

para o time do seu bairro, do time que realmente representa sua comunidade, você foi para lá, foi 

campeão. Então, que você possa representar outras pessoas do bairro aí, dos outros bairros da cidade 

também, que dê prioridade aos times do bairro, para que o futebol possa ter, realmente, a raiz de cada 

um dos seus bairros aí, tá? Parabéns a todos vocês, à diretoria, à comunidade que se envolveu, e 

parabéns a todos os times que disputaram a terceira divisão. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua 

em discussão. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: Sr. Presidente, 

permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, senhor. “Vereador “Allan 

Sangalli”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, quero parabenizar aqui meu amigo e Vereador 

Wellington, sempre atento aí na... no esporte amador da Cidade, sempre trazendo essa pauta aqui 

para dentro dessa Casa. Quero parabenizar ao time Montana aí, o Guilherme, o Samuel, que é mais 

uns doido, né? Tem doido para tudo quanto é lugar, né? Porque não é fácil mexer com futebol 

amador na Cidade, não. A gente sabe o quanto é difícil, tem alguns Vereadores aqui que é envolvidos 

no esporte, na parte do futebol amador aí, e não está fácil, não. Mas, se precisar de alguma ajuda, tem 

o Digão ali também, olha, está ajudando bastante, campeonato amador. Mas é isso, isso aí, gente, 

através de doidos que nem vocês, que às vezes a gente tem o único esporte, a cultura, que às vezes é 

só isso daí que a gente encontra hoje na Cidade. Muitas.. muitos anos foi assim, a gente sai, vai em 

um campo assistir um jogo, e vai, leva a família. Então, a gente sempre está aqui pregando a paz aí 

nos campos, que as torcidas se respeitem, e cada vez mais vai mais famílias. Parabéns, mais uma vez, 

a segunda divisão também é um desafio enorme aí para vocês, e boa sorte a todos aí. Fica com Deus. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan 

Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Sim. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero parabenizar o Vereador Wellington Souza, 

pela Moção, por valorizar o Esporte aqui da nossa Cidade, é importantíssimo a gente reconhecer; e 

parabenizar esse garoto aí, né, que foi o autor do gol do título aí. Eu tenho, que eu conheço há muito 
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tempo, e que eu acompanho também, e que, se Deus quiser, logo, logo vai estar com a gente lá no 

time da OAB, porque estamos precisando. Viu, Vereador Welington? Estamos precisando de atletas 

lá, e o menino ali, olha, é artilheiro ali, em breve vai estar com a gente lá. O senhor, que é o 

patrocinador master nosso lá [Risos], precisamos que ele, em breve, esteja jogando com a gente. 

Parabenizar-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: --conta com o meu 

voto-- [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Uma aparte aí, 

Vereador. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Com certeza, líder. “2º Vice-Presidente “Welington 

Domingos Pereira”: Aqui foi falado aí que o Digão, que ele passou pelo seca litro, é isso? Seca litro, 

ah, você teve uma boa escola lá, que o pessoal lá é... são profissional. Então, pode ter certeza que 

você vai ter futuro pela frente aí, tá bem? Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua 

em discussão. “Vereador “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Oh, Vereador! Claro, Vereador! Valdir com a palavra. “Vereador “Valdir de 

Oliveira”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, Vereador! 

“Vereador “Valdir de Oliveira”: Quero primeiro parabenizar a Secretaria de Esporte, na pessoa do 

Secretário Pedro, que tem feito um trabalho excelente à frente da Pasta aí, para o Esporte da nossa 

Cidade. Parabenizar o time do Montana, que tanto brigou, acompanhei lá atrás, o começo lá do 

trabalho, hoje, com muito mérito, chegou aí ao título, merecido. Parabéns, Gui, pela vitória, por tudo, 

pelo acesso. E agradecer ao meu amigo Dudu Lau(F), da Infinity, que tem colaborado lá muito com o 

time de vocês. Espero que o ano que vem colabore mais ainda, que segunda divisão dá um patamar 

maior, mais pesado. Que Deus abençoe a todos aí que estão disputando esse campeonato, que não é 

fácil, é difícil manter um time hoje. Mas que Deus abençoe, que dê tudo certo. Obrigado, Presidente. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com... Rai com a [Ininteligível]. Vereador Rai com a palavra. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Obrigado, Presidente, queria parabenizar Wellington Souza pela Moção feita aqui, e parabenizar a 

equipe do Montana, pelo acesso aí à segunda divisão, parabenizar por ser campeão. Eu sempre falo: 

A terceira divisão, eu acho que é uma divisão(*) mais difícil de disputar é a terceira, porque cada 

jogo que vocês jogam lá é uma final que vocês têm que competir, porque é poucos jogos. Então, 

todos os jogos são uma final. Se vocês perder, vocês são(*) na seletiva de novo. Então, vocês têm 

que lutar cada jogo. São... aumentar um pouco agora o jogo, são sete agora, né? Total, isso. Quatro. 

Então, quatro jogos, quatro jogos, vocês têm que ganhar, pelo menos, dois jogos para vocês estar(*) 

classificados, e olha lá ainda. Então, parabéns, eu sei a luta de vocês. Eu acho que vocês tiraram uma 

joia de lá, que era o Dezinho(F), acho que o Dezinho(*) que atrapalhava vocês lá, Samuel. Mas 

trouxeram Gui. Parabéns pela vitória, parabéns pelo título, quero parabenizar à Secretaria de Esporte, 

por todo trabalho que está fazendo, pelo Pedro Rocha, subsecretário, e Fábio Nicolete(F), parabéns 

pelo trabalho que vocês estão fazendo. Agora começa o mata-mata também, primeira e segunda 

divisão, que seja um belo campeonato pela frente aí. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador César. “Vereador “César Augusto de 

Carvalho Bianchi”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Permitido, 

Vereador. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Gostaria aqui de parabenizar o 

Vereador Wellington Souza pela Moção, parabenizar o time do Montana pelo título, pelo acesso à 

segunda divisão do campeonato amador, campeonato amador de Sumaré, que vem ficando cada ano 

mais competitivo. Esse ano já temos ex-jogadores, pessoal que brilha lá em São Paulo, os principais 

jogadores do São Paulo vindo disputar o campeonato amador de Sumaré. Então, gostaria também de 

parabenizar o nosso Secretário Pedro, que vem fazendo bom trabalho à frente da Secretaria de 

Esporte, nosso Prefeito Henrique, o Vice-Prefeito André, que vêm se dedicando para trazer, cada vez 
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mais, qualidade ao Esporte do nosso Município. Então, parabéns, Vereador; parabéns ao time do 

Montana. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: Com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado a Moção. “Vereador “Wellington de Souza”: Presidente, questão de ordem. 

Estava esquecendo aqui. Se possível, a gente pedir para o Guilherme e o Samuel vir aqui para 

entregar o quadro para o time Montana, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, eu já 

ia chamar, o senhor esqueceu, mas eu não esqueci. Por favor [Risos], adentrem ao Plenário aí, todos 

que estão presentes, claro. É dois só que está hoje? Faz o favor. [Falando fora do microfone] pede 

para... [Falando fora do microfone] eu vou esquecer. A Moção de Pesar de n. 217/2025, de autoria 

dos Vereadores João Maioral e Pereirinha, está aprovada pela Mesa Diretora. “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador professor Edinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu gostaria que o senhor 

colocasse ao Plenário para que a gente passasse direto para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador. Pergunto aos Vereadores, passagem direto para a Ordem do Dia: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, 

passagem direto para a Ordem do Dia. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Não havendo Vereador para... inscrito para fazer o uso da palavra, eu declaro 

encerrado o Expediente às 13h32. Peço que os Vereadores registrem suas presenças, por favor. 

Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro 

reaberta a Sessão Ordinária do dia 4 de novembro de 2025, às 13h33. Ordem do Dia. Temos um 

Pedido de Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 20 Vereadores, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Solici... Número regimental a sua apreciação. Eu solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré. Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 494/2025, autoria: Vereador 

Alan Leal, Vereador Pereirinha e Vereador Wellington Souza: ‘Dispõe sobre a responsabilização 

administrativa e a aplicação de penalidade ao tutor ou proprietário de cães da raça Pitbull, ou dela 

descendente, em caso de agressão ou lesão a pessoas ou outros animais no Município’. O Pedido da 

Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das 

Comissões, 4 de novembro de 2025. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido 

de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 494/2025. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de 

Lei 494/2025, de autoria dos Vereadores: Alan Leal, Vereador Pereirinha, Vereador Wellington 

Souza: “Dispõe sobre a responsabilidade administrativa e a aplicação de penalidades ao tutor ou 

proprietário de cães da raça Pitbull, ou dela descendente, em caso de agressão ou lesão a pessoas ou 

outros animais no Município de Sumaré e dá outras providências”. Está em discussão. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador, autor do Projeto de Lei. [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Presidente, eu gostaria que... de pedir para sonoplastia transmitir um vídeo, para 
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que os Vereadores possam entender, um pouco, a necessidade desse Projeto. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Antes da votação, gostaria que a sonoplastia colocasse o vídeo, a pedido 

do Vereador Alan Leal, para que possa os Vereadores ter a ciência - conforme ele mesmo já disse -, 

do motivo do Projeto de Lei. [Exibição de vídeo] “Orador não identificada”: Ah, ele mora... acho 

que tem, acho que ele mora na rua da [corte no áudio]. “Orador não identificado”: Matou o 

cachorrinho aqui, mano. Tem nem como tirar. “Orador não identificado”: Matou aqui, olha. 

“Orador não identificado”: Cadê o Pitbull? “Orador não identificado”: Destruiu, filho. “Orador 

não identificado”: Cachorro desse solto na rua, imagina se é uma criança. “Orador não 

identificado”: Xô, xo, xo... “Orador não identificado”: Olha que cachorro do 

[Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: Oh, mata esse cachorro, moço. 

“Orador não identificado”: Como é que vai matar? Vai lá. Olha a bocona do bicho. [Gritos] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Wellington de Souza”: Questão de 

ordem-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não haven... “Vereador “Wellington 

de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor. “Vereador “Wellington de Souza”: Srs. Vereadores, 

Presidente, Srs. Vereadores, Presidente, com muita frequência, a gente tem visto várias notícias no 

país a respeito de ataques do cachorro Pitbull. A gente sabe que existe medidas protetivas para isso, 

né, existe a Lei, né, Vereador Alan Leal? E quando eu vi essa matéria, eu falei: “Poxa, a gente 

precisa se atentar a essa questão”. De imediato, fiz contato com o Vereador Alan Leal, que é da causa 

animal, e ele falou que o Vereador Pereirinha também já tinha essa vontade de fazer esse Projeto. 

Então, a gente conversou com os protetores, conversou com o pessoal que tem um conhecimento a 

respeito da causa animal, e a gente conseguiu elaborar esse Projeto. A gente sabe que vem em boa 

hora. Um perigo ter um cachorro desse, poderia ter pegado uma criança, uma pessoa de idade, 

próximo às escolas. Então, eu peço voto favorável de todos os nobres aqui. E a gente... A questão da 

focinheira também, eu perguntei para o Alan, é obrigatório, e muitas das vezes a gente vê gente 

passando com os cachorros em parques, em bosques, e não usa a focinheira. Então, assim, que 

possa... Existir a Lei e que Lei possa ser cumprida, né, exigida, por conta de segurança de todos os 

munícipes, das crianças, os idosos. É uma preocupação que é válida, e por esse motivo que a gente 

está apresentando esse Projeto, pedindo Urgência, e a gente pede o voto dos Nobres, se possível. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. Um pouquinho atrasado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Já coloquei em votação. Mas se 

o senhor quiser falar enquanto há votação, fica à vontade. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Eu quero pedir o voto de todos, assim como os Nobres, Vereador Alan, Wellington Souza, 

disse, né? Da necessidade de aprovar essa Lei, por conta, né, de se tratar de cachorros que são 

violentos, perigosos. São dóceis, sim, né? Mas a gente tem ouvido muito relato, Presidente, na mídia, 

até mesmo no próprio bairro, em alguma vizinhança, como um vizinho meu que, infelizmente, né, o 

cachorro ceifou a vida dessa pessoa, né? Dois cachorros Pitbull, né? Então, por isso que eu peço 

voto, né, de todos, e que se a Lei seja cumprida. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Encerrada a votação: Com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Projeto 

de Lei; Item 1: Discussão e votação do Projeto de Decreto Legislativo n. 11/2025, de autoria: 

Presidente Hélio Silva: “Concede o Título de Cidadão Benemérito de Sumaré ao Psicólogo Rafael 

Augusto Costa e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação 

e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 
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Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: Com 

21 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Decreto; Item 2: Discussão e 

votação do Projeto de Lei n. 378/2025, autoria: Vereador Wellington Souza: “Institui a 

parentabilidade(F) positiva, o direito ao brincar como estratégias intersetoriais (intersetoriais) de 

prevenção à violência contra crianças e adolescentes e cria a semana municipal do brincar”. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto. “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Wellington de Souza”: Muito obrigado, Sr. 

Presidente. Alguns meses atrás, a gente fez um Projeto de Lei que foi apresentado pelo Conselho de 

Educação, na pessoa do André Benites, procurou o nosso mandato para falar a respeito da 

importância desse Projeto, que é... “Essa Lei pretende promover, fortalecer espaços de diálogo, de 

escuta de orientação sobre práticas educativas não violentas, prevenir situações de negligência e 

violência, a fim de reduzir os indicadores de vulnerabilidade social, fortalecer o papel da família em 

parceria com a escola e assistente social para proteger, educar e ensinar nossas crianças. Essa Lei 

cumpre também compromisso com o marco legal da primeira infância, Lei 13.257/2016. A Lei 

também institui a Semana do Brincar e o Brincar como um Direito, ferramenta pedagógica poderosa. 

A Semana do Brincar é um movimento nacional inspirado pela Aliança e pela Infância. Valorizar o 

brincar como um direito, está previsto no Estatuto da Criança e do Adolescente, no Art. 16, na Base 

Nacional, Currículo(*) Comum (BNCC), que reconhece que brincar é um eixo estruturalmente da 

educação infantil. A Semana do Brincar e o Brincar como um Direito, estimula o protagonismo das 

crianças, o convívio comunitário e coletivo, reduzindo a exposição deles às telas e o sedentarismo. 

Pretendemos, com essa Lei, estimular, mediante integração com a cultura e com a educação, que 

nossas crianças ocupem, de forma lúdica, os espaços e brinquem nos espaços públicos da nossa 

Cidade. Precisamos unir a Cultura, Educação, a Saúde, a Inclusão e a Assistência Social, para 

garantir que a Semana do Brincar, em nosso Município, alcance todas as nossas crianças”. Eu escrevi 

esse texto aqui, Presidente, esse resumo - como falei no começo da Sessão -, amanhã, nós, bem 

provável, que vamos ter a Comissão de Educação, onde nós vamos propor uma Audiência Pública 

para falar a respeito da Inclusão, da Acessibilidade também, e falar a respeito dessa semana, desse 

Projeto, para ver se a gente consegue aprimorar ele e colocar em prática no ano que vem. Então, por 

esse motivo peço o voto de todos os Nobres. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: Com 20 

votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei; Item 3: Discussão e votação ao 

Projeto de Lei n. 452/2025, autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre sanções administrativas 

aplicáveis, no âmbito do Município de Sumaré, às pessoas que praticarem atos de zoofilia, e dá 

outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto. “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Wellington 

de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Em tempo ainda, eu gostaria de convidar o pessoal da Comissão de Meio 

Ambiente, para quinta-feira, às 14h30. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Comissão de Meio Ambiente? 

Registrada o pedido da V. Exa. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Pela 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Dudu Lima. 
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“Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Em tempo, convocar os Vereadores da 

Comissão de Educação e Saúde, para quinta-feira, às 14h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado 

o pedido da V. Exa., Vereador Dudu. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há 

Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer o uso da palavra, não 

havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e encerro a Sessão 

Ordinária do dia 4 de novembro de 2025, às 13h47. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá 

por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos 

Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 04 de novembro de 2025.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 

 

 

____________________________________________________________ 

Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 


